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ОДГОВОРНО И ДОСЛЕДНООДГОВОРНО И ДОСЛЕДНО
ПРЕМА КОРИСНИЦИМАПРЕМА КОРИСНИЦИМА

Срећни новогодишњи и божићни празници

Ка ко се при ми че 1. ја ну ар, та ко се као по 
ауто ма ти зму са би ра ју ути сци из прет ход не 
го ди не, раз ми шља мо шта смо пла ни ра ли, а 

шта ура ди ли, шта се све зна чај но из де ша ва ло и 
шта би смо во ле ли да ве се лим бо ја ма уцр та мо на 
но вом ка лен да ру.

Иако је Но ва го ди на на не ки на чин ве штач ка 
тво ре ви на, она сва ка ко сим бо ли зу је но ви по че-
так, а пра знич на ат мос фе ра се увек ве зу је за оку-
пља ње по ро ди це и при ја те ља, па је пси хо ло шки 
ути цај ко ји у том кон тек сту има ве о ма зна ча јан.

Иде ја да на би ло ко ји на чин мо же мо не што по че-
ти по но во мо же да ули је по зи тив ну енер ги ју и бу де 
ве ли ки под сти цај да не ке ства ри у жи во ту за и ста 
про ме ни мо. Многи би се ве ро ват но сло жили са кон-
ста та ци јом да је у пи та њу са мо при вид и да се за пра-
во осим ка че ња но вог ка лен да ра на зид, до ла ском 
Но ве го ди не ни шта дру го ре ал но не ме ња. Ме ђу тим, 
чак и ако је у пи та њу са мо „но во го ди шњи пла це бо 
ефе кат” то уоп ште ни је ло ше, ако би ло шта по зи тив-
но до не се. Пла це бо ефе кат са мо до ка зу је вред ност и 
моћ су ге сти је и још јед ном под се ћа на огром ну сна-
гу људ ског ума и на то ко ли ко су чо ве ко ве мо гућ но-
сти ве ли ке. Уоста лом, и ка да се из у зме иде ја о но вом 
по чет ку, са мо по зи тив но пра знич но рас по ло же ње, 
вре ме про ве де но са по ро ди цом и при ја те љи ма, 
му зи ка, сла вље и бес крај но мно го нај леп ших же ља 
ко је љу ди ши ром пла не те јед ни дру ги ма упуте, до-
во љан су раз лог да се у пр ве да не ја ну а ра за ко ра чи 
са оп ти ми змом и но вом сна гом.

На рав но, до ла зак Но ве го ди не не де лу је на сва-
ко га исто, али чи ни се да би за и ста би ла ште та ка да 

је не би би ло и ка да би вре ме не ка ко са мо бес ко-
нач но те кло, без ма кар при вид них „та ча ка” по пут
ове но во го ди шње ка да се пра ви пре сек и ка да
има мо при ли ку да се на не ки на чин „ре се ту је мо”.

На жа лост, ути цај Но ве го ди не мо же би ти и не-
га ти ван, па ре ци мо љу ди ма ко ји су уса мље ни, ови
пра знич ни да ни мо гу још те же да па дну, а уса мље-
ност да по ста не још ма ње под но шљи ва. Из тог раз-
ло га је увек до бро под се ти ти се ко ли ко је ва жно да
бу де мо ту јед ни за дру ге, да по кла ња мо па жњу, не
са мо у овим по себ ним при ли ка ма већ то ком це ле
го ди не, да се се ти мо и дра гих љу ди са ко ји ма ни-
смо у че стом кон так ту, да им по же ли мо здра вље и
сре ћу, да осе те да су ипак не ко ме ва жни.

Што се но во го ди шњих же ља ти че, чи ни се да је
спи сак ма ње-ви ше увек исти. Здра вље је на ста-
бил ној пр вој по зи ци ји, за пе та ма јој је љу бав, за-
тим сле де сре ћа и успех ко ји се про те жу на сва
дру га жи вот на по ља... И то за пра во ни су са мо но-
во го ди шње же ље, већ уни вер зал не, оп ште, чи јим
би ис пу ње њем жи вот на не ки на чин био пот пун.
На рав но, ту су и оне кон крет ни је, лич не, ко је нам
мо гу по же ле ти са мо бли ски љу ди ко ји нас истин-
ски по зна ју, а пот кра де се че сто и по не ка у ко ју
има мо увид са мо ми са ми. Же ље су ва жне, не ка вр-
ста ци ље ва ко ји су нам у жи во ту нео п ход ни и да ју
му сми сао, оне су по кре та чи, ву ку нас на пред, са-
мо је ва жно до бро их сме сти ти уну тар гра ни ца на-
ших мо гућ но сти. Јед на од по ру ка ко ја то на пра ви
на чин осли ка ва и ко ја се и у но во го ди шњој но ћи
че сто од ср ца упу ћу је гла си: „Же лим ти да же лиш и
да оства ру јеш...” Ве сна Ка дић

ГО ДИ НА 2014. КУ ЦА НА ВРА ТА

Но ви по че так 
и пре гршт же ља
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То ком ове го ди не Фонд 

ПИО је на ста вио да по-

ве ћа ва ефи ка сност, од-

но сно и да ље је у по ра сту 

про це нат до не тих ре ше ња. 

Ажур ност у до но ше њу ре ше-

ња у за кон ском ро ку је са да 

ре корд на, а знат но се по ве ћао 

и број гра ђа на ко ји ка жу да су 

за до вољ ни услу га ма Фон да. 

Да ли сте и Ви за до вољ ни ова-

квим ре зул та ти ма?

– Зна чај них по ма ка у овој го ди-
ни има, ка ко у ажур но сти, та ко и у 
ква ли те ту оба вље ног по сла. При-
бли жи ли смо се пла ни ра ним ци-
ље ви ма, што по ка зу ју по да ци да 
је од 466.000 зах те ва, ко ли ко је за 
пр вих 11 ме се ци ове го ди не при-
мље но на шал те ри ма Фон да, ви-
ше од 93 од сто ре ше но, а од то га 
96 од сто у за кон ском ро ку до два 
ме се ца. То је су охра бру ју ћи ре-
зул та ти, али сам си гур на да овај 
Фонд има још ка па ци те та и да мо-
же мо би ти бо љи, у ко рист оси гу-
ра ни ка и ко ри сни ка. У овој го ди-
ни смо по се бан ак це нат ста ви ли 
на ква ли тет пру же не услу ге и до-
бро је што и на том по љу има мо 
бо ље ре зул та те. Пре ма стан дард-
ним ан ке та ма ко ји ма ме ри мо за-
до вољ ство пру же ним услу га ма, 
у од но су на прет ход ну го ди ну 
има мо по бољ ша ње и про сеч на 
оце на ко ју су нам да ли ко ри сни-
ци ове го ди не је 4,29 (на ска ли од 
1 до 5). Од 1.050 ис пи та ни ка 86 
од сто је ис ка за ло за до вољ ство 
пру же ном услу гом, а при мед бе 
ко је су да ли нај ве ћим де лом се 
од но се на усло ве про сто ра где 
оба вља ју по сло ве у Фон ду. Има 
при мед би и на по на ша ње за по-
сле них, на ја сно ћу од го во ра ко је 
пру жа ју, али не у по ре ди во ма ње 
у од но су на прет ход ну го ди ну. 
Иако их је ма ло, та кве при мед бе 
се мо ра ју до дат но ми ни ми зи ра ти 
у на ред ном пе ри о ду.

Те ма ко ја је кон стант но за-

ни мљи ва ме ди ји ма од но си се 

на струк ту ру пен зи о не ра. Ка-

ко ко мен та ри ше те при мет но 

сма ње ње бро ја ин ва лид ских 

и по ве ћа ње бро ја ста ро сних 

пен зи о не ра?

– Док су пре са мо јед не де-
це ни је ин ва лид ски пен зи о не-
ри чи ни ли тре ћи ну, па и ви ше у 
укуп ном бро ју ко ри сни ка пен-
зи ја, са да их је ма ње од пе ти не, 
што је ре зул тат про ме не за кон-
ских про пи са и кри те ри ју ма за 
ве шта че ње ин ва лид но сти. На-
и ме, За ко ном је ре де фи ни сан 
по јам ин ва лид но сти, уки ну та 
је мо гућ ност пре о ста ле рад не 
спо соб но сти и рад са скра ће ним 
рад ним вре ме ном, а ти ме и ин-
ва лид ски пен зи о не ри та ко зва не 
дру ге и тре ће ка те го ри је. По ред 

то га, пре стао је да по сто ји и по-
јам „свој по сао”, у од но су на ко ји
се ра ни је це ни ла ин ва лид ност.
Ин ва лид ност, од но сно пот пу ни
гу би так рад не спо соб но сти се,
пре ма ва же ћим про пи си ма, це-
ни у од но су на би ло ко ји по сао.
Ка да по сма тра мо струк ту ру пен-
зи о не ра по вр сти пра ва ко ју ко-
ри сте, 1960. го ди не је би ло 40,14
од сто ин ва лид ских пен зи о не ра.
Од по чет ка 70-их го ди на бе ле жи
се сма ње ње њи хо вог бро ја, да
би осам де се тих опет би ли у ни-
воу око 40 од сто или чак више
од то га, а од 1991. го ди не њи хов
број се кон стант но сма њу је у
укуп ној струк ту ри пен зи о не ра.
Са по да ци ма за но вем бар те-
ку ће го ди не ин ва лид ских пен-
зи о не ра је 335.000 и у укуп ном
бро ју (1,715 ми ли о на) уче ству ју

са 19,5 од сто. При том, број ста-
ро сних пен зи о не ра се кон стант-
но по ве ћа ва, што је оче ки ва но,
а број по ро дич них пен зи о не ра
има кон стант но уче шће од око
22 од сто у укуп ном бро ју ко ри-
сни ка пен зи ја.

Из ме на ма и до пу на ма За ко-

на о до при но си ма за оба ве зно

со ци јал но оси гу ра ње сре ди-

ном го ди не сто па до при но са

за ПИО по ве ћа на је са 22 на 24

про цен та, а још про шле го ди-

не је уве де на кон тро ла упла те

до при но са. Ко ли ко су ове ме ре

до при не ле да се по ве ћа уче-

шће из вор них при хо да у фи-

нан си ра њу ис пла те пен зи ја?

– Ком плет на ре фор ма по ре-
ског си сте ма и из ме не За ко на о
до при но си ма да ће пра ве ефек те
у на ред ним го ди на ма, а оно што
је већ да ло ре зул тат мо же се са-
гле да ти у на шем Фи нан сиј ском
пла ну за на ред ну го ди ну, где је
уче шће сред ста ва из бу џе та сма-
ње но на 42 од сто, а по ве ћа но
уче шће из вор них при хо да.

По след њих не ко ли ко го ди-

на Фонд не пре ста но уна пре-

ђу је ин фор ма ци о ни си стем и

свој кон цепт ко му ни ка ци је с

гра ђа ни ма. По дру ги пут смо

до би ли и пре сти жну на гра ду

за ин фор ма тич ка до стиг ну ћа.

– Стра те ги ја раз во ја ин фор-
ма ци о ног си сте ма Фон да је ура-
ђе на вр ло де таљ но и ре ал но, а
ком плет ну ин фор ма тич ку по др-
шку раз ви ја мо си сте ма тич но, у
скла ду са стра те шким ци ље ви-
ма и, на рав но, фи нан сиј ским мо-
гућ но сти ма. У про те клој го ди ни
смо у по је ди не по слов не про-
це се уве ли елек трон ски про ток
до ку ме на та, ко ји има очи глед-
не ефек те на ре зул тат Фон да
у основ ној де лат но сти, за тим,
по чео је да ра ди Цен трал ни ре-
ги стар оба ве зног со ци јал ног

ДРА ГА НА КА ЛИ НО ВИЋ, ДИ РЕК ТОР КА РФ ПИО

Од го вор но и до след но 
пре ма ко ри сни ци ма
Про те клу го ди ну обе ле жи ле су ак тив но сти стра те шког ка рак те ра ко је су се од ра зи ле 
на ква ли тет ни ју услу гу оси гу ра ни ци ма и ко ри сни ци ма, као што је 96 од сто ре ше ња до не тих 
у за кон ском ро ку, уво ђе ње елек трон ског про то ка до ку ме на та, уво ђе ње ИСО стан дар да, 
од лу ке су да ко ји ма је по твр ђе на сво ји на Фон да на спе ци јал ним бол ни ца ма, за до вољ ни ји 
ко ри сни ци и сл., о че му раз го ва ра мо са Дра га ном Ка ли но вић, ди рек тор ком РФ ПИО

актуелно
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Ко ри сни ци ма пра ва на 
пен зи ју (ста ро сну, ин ва-
лид ску и по ро дич ну), пра-

ва на при вре ме ну на кна ду дру-
ге и тре ће ка те го ри је (у скла ду
са чл. 223 и 225 За ко на о ПИО)
и пра ва на при вре ме ну на кна-
ду ин ва лид ној де ци оства ре-
них код Ре пу блич ког фон да за
пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу-
ра ње, Вла да Ре пу бли ке Ср би је
обез бе ди ла је јед но крат ну по-
моћ у из но су од 4.000 ди на ра.
Усло ви за оства ри ва ње пра ва
на ову по моћ, ко је је утвр ди ла
Вла да, под ра зу ме ва ју да пен зи-
о не ри има ју пре би ва ли ште на
те ри то ри ји Ср би је, да им ме-
сеч ни из нос пен зи је, од но сно
на кна де оства ре не са мо по до-
ма ћим про пи си ма не пре ла зи
15.684,03 ди на ра и да се на ла зе
у ис пла ти за пр ви део но вем бра
2013. го ди не (ко ри сни ци из ка-
те го ри ја за по сле них), од но сно
за но вем бар 2013. го ди не (ко-
ри сни ци из ка те го ри је са мо-
стал них де лат но сти, по љо при-
вред ни ка и вој ни пен зи о не ри).

Бу ду ћи да пра во на јед но-
крат ну по моћ оства ру ју и пен-
зи о не ри ко ји при ма ју де лом
срп ску а де лом ино стра ну пен-
зи ју, бит но је да збир ме сеч них
из но са пен зи ја, од но сно на кна-
да оства ре них при ме ном ме ђу-
на род них уго во ра о со ци јал ном
оси гу ра њу, не пре ла зи из нос од
15.684,03 ди на ра.

Пре ма ре чи ма Ива на Ми ми-
ћа, фи нан сиј ског ди рек то ра РФ
ПИО, пр ви круг ис пла те је ре-
а ли зо ван без про бле ма и сви
пен зи о не ри ко ји ис пу ња ва ју

Ис пла та јед но крат не
по мо ћи у из но су 
од 4.000 ди на ра 
пен зи о не ри ма 
чи ја је пен зи ја 
до 15.684,03 ди на ра 
по че ла 28. де цем бра. 
Око 475.000 
ко ри сни ка ко ји 
ис пу ња ва ју усло ве
до би ли по моћ
за кључ но са 
по след њим 
да ном 2013.
године

оси гу ра ња, што је под ра зу ме ва-
ло де ли кат на ускла ђи ва ња ин-
сти ту ци ја оба ве зног со ци јал ног
оси гу ра ња и нео п ход но при ла-
го ђа ва ње апли ка ци ја, на чи на
ра да и еви ден ци је по да та ка. На
све по ста вље не зах те ве и ро ко-
ве Фонд ПИО је успе шно од го-
во рио, чак успе шни је од дру гих
ин сти ту ци ја у си сте му оба ве зног
со ци јал ног оси гу ра ња. При зна-
ње у овој го ди ни до би ли смо за
про је кат Упра вља ња 
по слов ним до ку мен-
ти ма пу тем пор та ла, 
а по себ но ми је дра го 
што мо гу да на гла сим 
да смо соп стве ним 
ка па ци те ти ма до шли 
до овог про из во да, 
осла ња ју ћи се на зна-
ња за по сле них у Фон-
ду, на на ша ис ку ства 
и по тре бе, ко ри сте ћи 
бес плат не или већ 
рас по ло жи ве ин фор-
ма тич ке ала те.

Фонд ПИО је у по-

ступ ку сер ти фи ка-

ци ја си сте ма ИСО 

9001 и ИСО 27001. 

Да би она би ла 

успе шно спро ве де-

на, нео п ход но је да 

сви за по сле ни уло-

же труд и овла да ју 

овом ма те ри јом. Ка-

ко те ку по сло ви на 

сер ти фи ка ци ји?

– Стан дар ди у по-
сло ва њу је су не што 
што је ова ко сло же-
ном си сте му, као што 
је Фонд, нео п ход но за 
ква ли те тан, уни фи ци-
ран и ја сан на чин ра-
да. Уло жи ли смо до ста 
на по ра да све по слов-
не про це се де фи ни-
ше мо на је дин ствен 
на чин, да про це ду ре 
ме ђу соб но ускла ди мо и сво ју
де лат ност оба вља мо у скла ду
са ме ђу на род ним стан дар ди-
ма ква ли те та и без бед но сти
ин фор ма ци ја. Ви ше од хи ља ду
но вих до ку ме на та је ура ђе но и
усво је но, и сва ки за по сле ни у
Фон ду има при ступ пор та лу где
су до ку мен ти сме ште ни. Сам
по сту пак уво ђе ња стан дар да у
по сло ва ње је до нео до ста но-
ви на у ра ду, по ја чао кон тро ле,
убр зао по слов не про це се, де-
фи ни сао од го вор но сти, та ко да
смо се у хо ду при пре ма ли за

сер ти фи ка ци ју не за ви сног ме-
ђу на род ног те ла, ко ја нам пред-
сто ји у ја ну а ру.

Ак ту ел но је пи та ње имо-

ви не Фон да, у све тлу од лу ка 

су да ко ји ма је по твр ђе но вла-

сни штво РФ ПИО на спе ци јал-

ним бол ни ца ма у Вр њач кој, 

Кур шу млиј ској и Но во па зар-

ској ба њи и на Зла та ру. Ка ква 

је по ли ти ка Фон да по овом 

пи та њу и шта да ље?

– По ли ти ка Фон да је да се 
имо ви ном упра вља у ин те ре су 
оси гу ра ни ка и ко ри сни ка, а ти-
ме и у ин те ре су Фон да. Циљ нам 
је да сво јој имо ви ни вра ти мо на-
ме ну због ко је је и из гра ђе на и 
због ко је је пре вас ход но и до не-
та суд ска од лу ка у ко рист Фон да, 
да очу ва мо ин те ре се ко ри сни ка 
од чи јих сред ста ва су спе ци ја-
ли зо ва не бол ни це и гра ђе не и, 
на рав но, кроз упра вља ње том 
имо ви ном за шти ти мо соп стве-
не ин те ре се. То ком 2013. до би ли 
смо че ти ри пре су де Вр хов ног 

ка са ци о ног су да Ср би је, ко ји ма 
је утвр ђе но пра во сво ји не Фон-
да на објек ти ма спе ци ја ли зо ва-
них бол ни ца за ре ха би ли та ци ју 
„Зла тар” у Но вој Ва ро ши, „Жу бор” 
у Кур шу млиј ској ба њи, „Мер кур” 
у Вр њач кој Ба њи и јед ним објек-
том спе ци јал не бол ни це у Но во-
па зар ској ба њи, и ови објек ти су 
тре нут но у фа зи укњи жа ва ња. 
Прав ни основ за ова кве од лу ке 
су да на ла зи се у чи ње ни ци да 

су спе ци ја ли зо ва не 
бол ни це за ре ха би ли-
та ци ју гра ђе не сред-
стви ма оси гу ра ни ка, 
ко ја су се кроз до при-
но се сли ва ла у Фонд, 
а ко ји ма је Фонд упра-
вљао у сво је име, а за 
ра чун оси гу ра ни ка. 
Да кле, оно што је био 
основ за утвр ђи ва ње 
на ме не за из град њу 
спе ци јал них бол ни-
ца, основ је и за бу-
ду ће упра вља ње том 
имо ви ном, а то је уна-
пре ђе ње ин ва лид ске 
за шти те и ства ра ње 
ма те ри јал них усло ва 
за пре вен ци ју ин ва-
лид но сти, опо ра вак и 
ре ха би ли та ци ју рад-
ни ка и за по шља ва ње 
ин ва ли да ра да, као и 
бри га о дру штве ном 
стан дар ду пен зи о-
не ра. Фонд је са да у 
си ту а ци ји да као по-
твр ђе ни вла сник пре-
ду зме по те зе ко ји ма 
ће ре ви та ли зо ва ти 
ове објек те и вра ти-
ти их у функ ци ји због 
ко је су и на пра вље ни. 
О на чи ну упра вља ња 
имо ви ном ре ша ва-
ће мо у окви ру Стра-
те ги је за упра вља ње 
имо ви ном, ко ја је у 

по ступ ку до но ше ња, и ко ја је 
ком па ти бил на гло бал ној стра те-
ги ји др жа ве за ову област. Ка ко 
ће се ко ји обје кат ре ви та ли зо-
ва ти и ко јом бр зи ном, за ви си од 
ста ња у ко ме се на ла зи, јер „Жу-
бор” и „Зла тар” су објек ти ко ји 
го ди на ма ни су ра ди ли и не мо гу 
се на ше ак тив но сти на њи хо вој 
ре ви та ли за ци ји по и сто ве ћи ва ти 
са ре ци мо Спе ци јал ном бол ни-
цом „Мер кур”, Но во па зар ском 
ба њом или Ба њом Ко ви ља чом 
ко је ра де без за сто ја, пу ним ка-
па ци те том. Г. О.

Ре дов на ис пла та пен зи ја
Фи нан сиј ски оквир сред ста ва по треб них за ис-

пла ту пен зи ја у на ред ној го ди ни је га ран то ван бу џе-

том и Фи нан сиј ским пла ном РФ ПИО. Сто га пен зи о-

не ри, по сто је ћи и но ви, не ма ју раз ло га да сум ња ју у

ре дов ност ис пла те пен зи ја.

– Сред ства за ис пла ту пен зи ја у 2014. го ди ни 

обез бе ђе на су за кон ски по свим осно ва ма ка ко се 

ина че обез бе ђу ју, из из вор них при хо да и бу џе та,

та ко да ће се пен зи је и на да ље ис пла ћи ва ти ре дов-

но, си гур но и уста ље ном ди на ми ком, укљу чу ју ћи и

ре дов на ускла ђи ва ња у апри лу и ок то бру. Пла ни ра-

њем за на ред ну го ди ну, као и у прет ход ним го ди на-

ма, и др жа ва и Фонд су по ка за ли ви со ку од го вор-

ност и бри гу пре ма пен зи о не ри ма.

актуелно
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Спе ци јал но при зна ње Је дин стве ног ин фор ма тич ког са ве за
Ср би је (ЈИСА) у ка те го ри ји „Упра вља ње” до био је Ре пу блич ки
фонд ПИО за про грам Упра вља ње до ку мен ти ма си сте ма ква-
ли те та и си сте ма без бед но сти ин фор ма ци ја, у скла ду са ме-
ђу на род ним стан дар ди ма ИСО 9001 и ИСО 27001, пу тем MS
Sha re Po int пор та ла.

– У скло пу им пле мен та ци је си сте ма ква ли те та 
и без бед но сти ин фор ма ци ја по ме ђу на род-
ним стан дар ди ма ИСО 9001 и ИСО 27001, РФ
ПИО је ове го ди не ре а ли зо вао софт вер ско
ре ше ње ко је обез бе ђу је ефи ка сно упра-
вља ње до ку мен ти ма оба си сте ма. Ре ше ње је 
у пот пу но сти ре а ли зо ва но као In-Ho u se, а за 
осно ву тех но ло ги ја ко ри шћен је MS Sha re Po int 
пор тал у окви ру по сто је ћег AD-а (Ac ti ve Di rec tory). Спро ве-
де не су све нео п ход не ме ре за обез бе ђе ње од пре ки да ра да
по ста вље ног си сте ма у сми слу ре дов ног бе ка па си сте ма и
по ста вље не до ку мен та ци је. Сви до ку мен ти ко је је одо брио
Са вет за ква ли тет кон вер то ва ни су у ПДФ фор мат, мо де ра-
тор их је по ста вио на сер вер и сви до мен ски ко ри сни ци
у РФ ПИО мо гу да им при сту па ју пре ко веб-бра у зе ра, без
по тре бе за до дат ном аутен ти фи ка ци јом. Осим до ку ме на та
си сте ма ква ли те та, пор тал са др жи и дру гу до ку мен та ци ју
нео п ход ну у сва ко днев ном ра ду, као што су рад на упут ства
и дру ги до ку мен ти про пи са ни за ко ном и ин тер ним пра вил-
ни ци ма РФ ПИО. У слу ча ју да је по треб но про на ћи би ло ка-
кву ин струк ци ју, пра вил ник, упут ство, за по сле ни не мо ра ју
ви ше да их тра же у па пир ном фор ма ту по ре ги стра то ри ма,
ор ма ни ма или фи о ка ма, већ је до вољ но да при сту пе пор-
та лу и ис ко ри сте све вр сте на пред не пре тра ге до ку ме на та
по кључ ним ре чи ма или дру гим па ра ме три ма да би до шли
до тра же ног до ку мен та. На тај на чин би ће знат но по ве ћа на
ефи ка сност и тран спа рент ност у ра ду РФ ПИО, а при ме ње-
ни си стем ће мо ћи не пре кид но да се уна пре ђу је кроз пла-
ни ра не раз вој не про јек те у на ред ном пе ри о ду – об ја шња ва
Зо ран Су та ра, са вет ник ди рек то ра РФ ПИО. В. А.

ЗА КЉУЧ КОМ ВЛА ДЕ РЕ ПУ БЛИ КЕ СР БИ ЈЕ

Обез бе ђе на 
по моћ за 
ко ри сни ке 
с нај ни жим 
пен зи ја ма ЈЕ ДИН СТВЕ НИ ИН ФОР МА ТИЧ КИ СА ВЕЗ

СР БИ ЈЕ (ЈИ СА) ДО ДЕ ЛИО ПРИ ЗНА ЊА

Спе ци јал на на гра да
Фон ду ПИО

усло ве, а има их у ба за ма РФ 
ПИО, до би ли су по моћ пре Но-
ве го ди не.

– По чев од 28. де цем бра, ка да 
смо јед но крат ну по моћ упла ти-
ли на те ку ће ра чу не ко ри сни ка 
ко ји ис пу ња ва ју усло ве за ову 
по моћ, од но сно 30. и 31. де цем-
бра, ка да су им по шта ри до не ли 
но вац на кућ не адре се, ис пла-
ти ли смо по моћ за око 475.000 
ко ри сни ка. У овој гру пи ис пла те 
би ли су и пен зи о не ри ко ји има-
ју еле мен те ино ста жа и ко ји су 
пра во оства ри ли по ме ђу на род-
ним спо ра зу ми ма а има ју пре-
би ва ли ште у Ср би ји, јер су при 
ис пла ти по мо ћи про шле го ди-
не до ку мен то ва ли ко ли ка им је 
укуп на пен зи ја (збир но до ма ћа 
и ино стра на) и већ смо их има-
ли у ба за ма, та ко да су мо гли да 
до би ју по моћ при пр вој ис пла-
ти. То зна чи да они не мо ра ју да 
под но се на кнад не при ја ве и до-
ку мен ту ју пра ва ко ја оства ру ју 
у дру гим зе мља ма. Ме ђу тим, 
има мо но ве ко ри сни ке ко ји су 
оства ри ли пра во у пе ри о ду од 
ав гу ста 2012, ка да смо ура ди ли 
пре сек ста ња за прет ход ну ис-
пла ту по мо ћи, до но вем бра ове 
го ди не, ка да је био но ви пре сек, 
и ко је би тре ба ло да об у хва ти-
мо за ис пла ту јед но крат не по-
мо ћи. Пен зи о не ре ко ји су у том 
пе ри о ду оства ри ли пра во са мо 
по до ма ћим про пи си ма, ми већ 
има мо у ба за ма, али пен зи о не-
ри са ино стра ним ста жом и пен-
зи јом мо ра ли би да до ку мен ту-
ју из нос ино стра не пен зи је, да 
би смо из ра чу на ли ис пу ња ва ју 
ли усло ве, од но сно, по на шем 

по зи ву тре ба ло би да под не су 
при ја ве – об ја шња ва Ми мић.

Да кле, ко ри сни ци пра ва на 
пен зи ју, од но сно дру гих пра ва 
оства ре них при ме ном ме ђу на-
род них уго во ра о со ци јал ном 
оси гу ра њу, ко ји ни су до би ли по-
моћ, тре ба ло би да, по чев од 8. 
ја ну а ра 2014, у што кра ћем ро ку 
(пре по ру ка до 31. ја ну а ра 2014) 
под не су при ја ву за ис пла ту јед-
но крат не по мо ћи фи ли ја ли Ре-
пу блич ког фон да ПИО, слу жби 
фи ли ја ле, од но сно ис по ста ви 
на чи јем под руч ју има ју пре-
би ва ли ште. При ја ва за ис пла ту 
јед но крат не по мо ћи до ступ на 
је на шал те ри ма свих ор га ни за-
ци о них је ди ни ца Фон да, као и 
на сај ту www.pio.rs.

Уз по пу ње ну при ја ву ови пен-
зи о не ри би тре ба ло да при ло же 
и фо то ко пи ју лич не кар те или 
дру ги до каз о пре би ва ли шту 
(са ак ту ел ном адре сом), од лу ку 
(ре ше ње) ино стра ног но си о ца 
оси гу ра ња о при зна ва њу пра-
ва на пен зи ју или пра ва на јед-
но крат ну ис пла ту (од но сно о 
не при зна ва њу пра ва), из ве штај 
из бан ке о ви си ни по след ње 
ис пла ће не пен зи је/на кна де из 
ино стран ства и, за ко ри сни ке 
по ро дич них пен зи ја оства ре-
них код Фон да, из ве штај из бан-
ке или чек од пен зи је.

Пре ма про це ни фи нан сиј-
ског ди рек то ра РФ ПИО, Ива-
на Ми ми ћа, укуп на сред ства за 
ис пла ту јед но крат не по мо ћи 
пен зи о не ри ма ко ји ис пу ња ва ју 
усло ве из но се око 1,9 ми ли јар-
ди ди на ра.

Г. О.

Зо ран Су та ра на пријему награде
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Су ми ра ју ћи ре зул та те ра да, сво је ви-
ђе ње про те кле го ди не да ло је за наш
лист два на е сто ро за по сле них у Ре пу-

блич ком фон ду за пен зиј ско и ин ва лид ско
оси гу ра ње.

То ком 2013. чла но ви де сет рад них гру па
Опе ра тив ног ти ма Про јек та за им пле мен-
та ци ју стан дар да ИСО 9001 и ИСО 27001
на ста ви ли су да при пре ма ју на цр те до ку ме-
на та – си стем ске про це ду ре, рад не про це-
ду ре, упут ства и обра сце, од ко јих је ве ћи-
на у ви ду фи нал них на цр та кра јем ав гу ста
по ста вље на на пор тал кре и ран за по тре бе
про јек та. Ика Ми тро вић, шеф ка би не та ди-
рек то ра По кра јин ског фон да и члан Опе ра-
тив ног ти ма, ка же да је уво ђе ње стан дар да

ква ли те та и без бед но сти ве о ма озби љан
про је кат у ко ме уче ству је мно го љу ди из
број них ор га ни за ци о них је ди ни ца Фон да, и
у ко ји су уло же ни зна чај ни ре сур си.

– Пи са ли смо про це ду ре и оста ла до ку-
мен та да би, без об зи ра на то да ли је за по-
сле ни у Ки кин ди или Чач ку, на исти на чин
сви ра ди ли исте по сло ве, ка ко би се зна ло
ко је од го во ран за рад ни про цес и на ко ји
на чин се ре зул та ти ра да еви ден ти ра ју и ме-
ре. Тре ба ло би да, пре до ла ска сер ти фи ка-
ци о ног те ла (СГС д.о.о.) на пре до це ну пла-
ни ра ну од 15. до 17. ја ну а ра 2014. го ди не,
поч не мо да при ме њу је мо про це ду ре, упут-
ства, и на ро чи то обра сце, да их при хва ти мо
у ра ду, уочи мо не до стат ке ко је ће мо по од-
ре ђе ној про це ду ри по пра вља ти или ме ња-
ти, и бу де мо спрем ни за оце њи ва ње – ис ти-
че Ика Ми тро вић.

О сво јим пр вим пен зи о нер ским да ни ма
са освр том на ви ше го ди шњи рад у Фи ли-
ја ли за град Бе о град, го во ри ла је Сне жа на
Ар бу ти на, ко ју сви за по сле ни у Фон ду зна ју
као пред у сре тљи ву, бр зу и ефи ка сну.

– Во лим Фи ли ја лу у Не ма њи ној, у тој згра-
ди се до бро осе ћам, а и све ле по сам ту до-
жи ве ла. Ни ка да ни са јед ним ру ко во ди о цем
ни сам има ла про бле ма, све сам их ува жа ва-

ла, али ми слим да сам све и оправ да ла са мо
сво јим ра дом. Ни ка да ми ни шта ни је би ло
те шко иако сам у про се ку оба вља ла и по 50
те ле фон ских раз го во ра на дан. Од 2006. го-
ди не сам се кре та ри ца ди рек то ра, а пре то-
га сам ра ди ла у кон тро ли, и ту сам, слу ша ју-
ћи, гле да ју ћи и ра де ћи, мно го на у чи ла, али
и сте кла осе ћај ло јал но сти. Мо гу без ла жне
скром но сти да ка жем да по зна јем ку ћу где
сам ра ди ла, и цео по сту пак оства ри ва ња
пра ва из ПИО. Оно што бих по ру чи ла мла-
дим ка дро ви ма је сте да смо ми ту због стра-
на ка – на гла ша ва Сне жа на Ар бу ти на. 

Ве ри ца Из га ре вић, ко ја ра ди на шал те ру за
при ја ве и од ја ве у Фи ли ја ли за град Бе о град,
ка же да је у про се ку има ла днев но око 70
стра на ка. Са по чет ком ра да Цен трал ног ре ги-
стра уве де на је но ви на да ви ше не ма по пу ња-
ва ња обра за ца. Њен ко ле га из исте фи ли ја ле
Ми ша Пе тро вић, ко ји је ра дио на до но ше њу

ре ше ња, ка же да је имао око 400
пред ме та на ме сеч ном ни воу, око
по ло ви на је би ла по осно ву зах те-
ва за пен зи ју, а дру ги део по осно-
ву свих дру гих зах те ва. По не дељ-
ком и че тврт ком је, као и оста ле
ко ле ге ре фе рен ти, био за ду жен и
за кон такт са стран ка ма.

У Сек то ру ин фор ма ци о них
тех но ло ги ја од 2008. го ди не ра-
ди Та ња Гво зде но вић.

– За по сле на сам у оде ље њу за
ис пла ту пен зи ја, али сам од 2012.
ан га жо ва на и у раз вој ном ти-
му, ко ји чи ни нас пе то ро из Бе-

о гра да и пе то ро за по сле них из Но вог Са да.
Ра ди мо на но вим про грам ским је зи ци ма, те-
сти ра њи ма, на Orac le ба зи, и стал но учи мо,
сти че мо зна ња не са мо из обла сти ин фор-
ма ци о них тех но ло ги ја, не го из де ло кру га
по сло ва це лог Фон да. Ра дим и део ве зан за
ис пла ту пен зи ја, а тре ћи сег мент по сло ва ко-
је оба вљам су за да ци ве за ни за Цен трал ни
ре ги стар оба ве зног со ци јал ног оси гу ра ња,
та ко ђе за ис пла ту пен зи ја (при ја ве, про ме не,
од ја ве на здрав стве но оси гу ра ње). Во лим
по сао ко ји ра дим и ни је ми те шко, по себ но
за то што од лич но са ра ђу је мо, по ма же мо
јед ни дру ги ма, а то ва жи и за ко ле ге из Но-
вог Са да – на во ди Та ња Гво зде но вић.

На ме сту ви шег ре фе рен та за по сло ве ма-
тич не еви ден ци је Фи ли ја ле у Ки кин ди ра ди
Ни ко ла Са бо, ко ји ка же да ће, бу ду ћи да ра-
ди на ме сту ви шег ре фе рен та за по сло ве
ма тич не еви ден ци је, 2013. нај ви ше пам ти-

ти по но вој апли ка ци ји пор та ла
Цен трал ног ре ги стра оба ве зног
со ци јал ног оси гу ра ња. У од но-
су на про шлу го ди ну, ка же Са-
бо, обим по сло ва се по ве ћао за
око 15 про це на та, ако се по ре-
ди број уне тих при ја ва-од ја ва
за 2012. го ди ну са бро јем уне тих
при ја ва-од ја ва за је да на ест ме-
се ци у 2013. Го во ре ћи о сво јој
фи ли ја ли ис ти че да је за си гур но
ор га ни зо ва ност је дан од раз-
ло га ви со ких ре зул та та, као и
ди сци пли на, рад, и мар љи вост,
ка ко ди рек то ра та ко и свих за-
по сле них у Фи ли ја ли.

Др Ју го слав Пе тро вић, спе ци-
ја ли ста хи рур ги је, ле кар ве штак
Оде ље ња за кон тро лу на ла за,
на во ди да је у пр вих де вет ме-
се ци при мље но укуп но 53.072
пред ме та са зах те вом за  пр во-
сте пе ни по сту пак, за по тре бе
цен та ра за со ци јал ни рад, за

                       ОСВРТ ЗА ПО СЛЕ НИХ РФ ПИО НА 2013. ГО ДИ НУ                                           

Ми смо ту због стра на ка
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дру го сте пе ни по сту пак и за ве шта че ње по
ме ђу на род ним спо ра зу ми ма. Ве ли ки број
ве шта че ња оба вљен је у окви ру кућ них
по се та, као и у до мо ви ма за ста ра и не по-
крет на ли ца. Сви пред ме ти ко је ор ган ве-
шта че ња за вр ши у пр во сте пе ном по ступ-
ку под ле жу оба ве зној кон тро ли Оде ље ња
за кон тро лу на ла за, од но сно ре ви зи ји, а и
пред ме ти ко је по жал ба ма ре ша ва дру го-
сте пе ни ор ган ве шта че ња.

Број за вр ше них пред ме та је 52.218, што је
ви ше од 90 од сто при мље них. Пред ме ти су
ре ша ва ни у за кон ском ро ку уз ми ни мал но
че ка ње (до ме сец да на), ка ко у Ди рек ци ји,

та ко и у свим фи ли ја ла ма Фон да. Др Југовић
је у име Сек то ра за ме ди цин ско ве шта че ње
пожелео сви ма срећ не пра зни ке.

Пре ма ре чи ма Алек сан дре Ми ха и ло вић,
са мо стал ног струч ног са рад ни ка за ре ша-
ва ње о пра ви ма из ПИО, у Фи ли ја ли Ча чак
у 2013. го ди ни при мље но је око 19.000 зах-
те ва, а ви ше од 96 од сто је ура ђе но у ро ку.
За вр ше ни су ско ро сви пред ме ти у ко ји ма
је по кре нут по сту пак за по нов но од ре ђи ва-
ње пен зи је по спо ра зу ми ма са бив шим ре-
пу бли ка ма СФРЈ о со ци јал ном оси гу ра њу.
По ве ћан је и обим по сла јер су пре гле да ни
сви пред ме ти у ко ји ма је до не то при вре ме-
но ре ше ње од 2006. до 2013. го ди не, и где
је би ло мо гу ће до не то је но во при вре ме но
или ко нач но ре ше ње. Алек сан дра ка же да
су и ди рек тор и на чел ник увек до ступ ни за
струч не кон сул та ци је и за зах те ве стра на-
ка, уко ли ко стран ке тра же да раз го ва ра ју
са њи ма. Ко лек тив је млад, али су сви мак-
си мал но ан га жо ва ни. И у 2013. оства ре на
је до бра са рад ња са дру гим ин сти ту ци ја ма
(По ре ска упра ва, НСЗ, РФ ЗО).

Ан дре ја Ђор ђе вић, ви ши са рад ник за по-
сло ве јав них на бав ки у Сек то ру за прав не и
оп ште по сло ве, ка же да се обим по сла по-
ве ћао у 2013. го ди не, јер је 1. апри ла сту пио
на сна гу но ви За кон о јав ним на бав ка ма.

Спе ци фич но за но ви за кон је сте то што
је Пор тал јав них на бав ки до био сво ју пра-
ву ди мен зи ју та ко да су са да сви до ку мен ти
ве за ни за јав не на бав ке до ступ ни јав но сти,
што је по ве ћа ло обим по сла али и до при-
не ло да јав не на бав ке бу ду до ступ ни је по-
ну ђа чи ма и јав но сти а са мим тим је и ве ћа
кон ку рен ци ја за уче шће на тен де ри ма. Иако
Од сек за при пре му, спро во ђе ње и пра ће ње
јав них на бав ки и пла на има шест за по сле-
них, уз ве ли ку по др шку ко ле га из оде ље ња,
ус пе ли су да ура де све спе ци фич не и ре-
дов не по сло ве ко је им је до не ла 2013.

– За кон је пред ви део да је сву до ку мен-
та ци ју ве за ну за јав не на бав ке по треб но
огла ша ва ти и на сај ту на ру чи о ца, та ко да
смо од ове го ди не у сва ко днев ном кон так ту
са ко ле га ма из Сек то ра за од но се са јав но-
шћу ко ји уре ђу ју наш сајт, и има мо из у зет ну
са рад њу. За јед нич ки смо се при пре ми ли за
по че так при ме не но вог за ко на и у том сег-
мен ту оства ри ли ви сок ни во ње го ве при-
ме не – ка же Ан дре ја Ђор ђе вић.

Веб-сајт Фон да ПИО
пред ста вља са вре ме ни
вид екс тер не ко му ни ка-
ци је са свим за ин те ре-
со ва ним стран ка ма, гра-
ђа ни ма и ко ри сни ци ма
пен зи ја, али и за ко му-
ни ка ци ју са ме диј ским
ку ћа ма. Основ ни циљ је
да сви ко ри сни ци до би ју
пот пу не ин фор ма ци је и
да бу ду мак си мал но упо-
зна ти са пра ви ма из ПИО.

У са рад њи са ко ле га ма
из дру гих сек то ра и ор-
га ни за ци о них је ди ни ца,
Сек тор за од но се с јав-
но шћу сви ма ко ји су за-
ин те ре со ва ни пру жа по-

моћ али и ин фор ма ци је ве за не за би ло ко ју
област ра да Фон да.

– То ком 2013. упу ће но нам је са мо пре ко
на шег пор та ла и ру бри ке „Кон такт” ви ше
од 7.000 пи та ња, што је у од но су на 2012.
го ди ну за ско ро 20 од сто ве ћи број по се-
та. Бе ле жи мо и ви ше од 4.000 ме диј ских
об ја ва (у од но су на про шлу го ди ну око 35
про це на та ви ше) са пре ко 300 об ја вље них
са оп ште ња за јав ност кроз елек трон ске
и штам па не ме ди је. Отво ри ли смо и но-
ву стра ни цу на сај ту – „Нај че шћа пи та ња” 
с ци љем да ко ри сни ци ма да мо од го вор
на пи та ња ко ја се че сто по ста вља ју, а ти-
чу се свих пра ва из обла сти ПИО. У од но-
су на про шлу го ди ну по се ће ност сај та је
ве ћа за 43 од сто. На ша је же ља и оба ве за
да у 2014. го ди ни још ви ше по бољ ша мо
ква ли тет услу га па за то за хва љу је мо свим
по се ти о ци ма на шег сај та, и свим ко ле га ма
из Фон да ПИО на са рад њи и че сти та мо им
пра зни ке – ка же Ја сми на Мек ке вит из Сек-
то ра за од но се с јав но шћу.

Рад у Оде ље њу за ПИО
по ме ђу на род ним уго во-
ри ма је спе ци фи чан, јер
укљу чу је ме ђу на род ни
еле мент. Увек има мно-
го по сла, за ни мљи во је,
али и на пор но.

– С об зи ром на то да
ми је ди ни по ред Вој во-
ди не ра ди мо ре ше ња
гра ђа ни ма ко ји су оства-
ри ли оси гу ра ње ван Ср-
би је, за и ста има мо ве ли-
ки број стра на ка. На гла-
си ла бих да је у оде ље њу
са рад ња из у зет на и да
смо мно го упу ће ни јед-
ни на дру ге – ка же Је ле-
на Чу кић, и под се ћа да
је у де цем бру сту пио на
сна гу Ме ђу на род ни уго-
вор о со ци јал ном оси гу-
ра њу са Тур ском.

Је ле на Оцић

Ни ко ла Са бо

Ја сми на Мек ке вит
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Тро днев ни струч ни скуп у ор га ни за ци-
ји Ре пу блич ког за во да за со ци јал нуТТза шти ту и Ко мо ре со ци јал не за шти те

одр жан је у Су бо ти ци сре ди ном де цем бра.
Окупљање је имало ме ђу на род ни ка рак тер
а било је го то во 300 уче сни ка.

Отва ра ју ћи скуп, Бран ки ца Јан ко вић, др жав-
на се кре тар ка у Ми ни стар ству ра да, за по шља-
ва ња и со ци јал не по ли ти ке, оценила је да је у
про те клом пе ри о ду уло же но мно го на по ра, да
је 2013. би ла те шка го ди на, па је до шло и вре-
ме да се са гле да шта је ура ђе но. Она је на гла-
си ла да се пред си сте мом со ци јал не за шти те и
да ље на ла зе број ни про фе си о нал ни иза зо ви
на ко је бо ље мо же да се од го во ри мо ти ва ци-
јом и спрем но шћу за по сле них на про ме ну,
од но сно ја ча њем њи хо вих про фе си о нал них
ком пе тен ци ја. Бран ки ца Јан ко вић је ис та кла
и зна чај пру жа ња по др шке ру ко вод ства свим
за по сле ни ма у си сте му, нео п ход ност не го ва-
ња са рад ње уну тар си сте ма со ци јал не за шти-
те, као и по тре бу за раз ви ја њем ана ли тич ко-
ис тра жи вач ког од но са пре ма ра ду.

Ди рек тор Ре пу блич ког за во да за со ци јал-
ну за шти ту, Бо жи дар Да кић, за наш лист је
ре као да је 2013. би ла го ди на у ко јој се прак-

тич но за вр ша ва нор ма тив ни део ре фор ме
си сте ма со ци јал не за шти те ко ји про из ла зи
из са мог за ко на и под за кон ских ака та, а да
се ула зи у пе ри од при ме не и уна пре ђе ња
си сте ма кроз прак су.

– При ме на има свој ток, она је жи вот ни ја
од са мог нор ми ра ња си сте ма и на и ла зи се и
на пре пре ке ко је у хо ду мо ра ју да се ре ша-
ва ју, то је оно што сле ди да ље – на вео је ди-

рек тор Да кић, и ис та као да те жи ште струч-
ног ску па, ка ко се и из из ла га ња уче сни ка
ви де ло, је сте да рад у свим ни во и ма си сте ма
мо ра би ти за сно ван на по да ци ма. То је вр ло
зна чај но, ре као је он, јер но ви цен тра ли зо-
ва ни си стем по чи ње да ра ди од 1. ја ну а ра, те
пред сто је мно ги иза зо ви, али циљ је ја сан.

На ску пу у Су бо ти ци пре зен то ва но је 21
из ла га ње из три те мат ске обла сти, зна чај не
за ру ко во ди о це и про фе си о нал це у си сте му
со ци јал не за шти те, ко ја се од но се на те шко-
ће у при ме ни за кон ских од ред би, на из ве-
шта ва ње у си сте му со ци јал не за шти те, као и
на рад са ко ри сни ци ма.

Ина че, го ди шњи скуп је одр жан и 2012, те

је ово био дру ги пут да се ор га ни зу је струч-
ни скуп са тен ден ци јом тра ди ци о нал ног го-
ди шњег оку пља ња за по сле них у со ци јал ној
за шти ти. Јелена Оцић

СТРУЧ НИ СКУП ЗА ПО СЛЕ НИХ У СО ЦИ ЈАЛ НОЈ ЗА ШТИ ТИ

Рад за сно ван на 
по да ци ма

поводи

Бран ки ца Јан ко вић (за говорницом) отворила скуп у Суботици

На Скуп шти ни Са ве за пен зи о-
не ра Вој во ди не, одр жа ној у Ба-
њи Ју на ко вић, усво јен је Из ве-
штај о из вр ше њу фи нан сиј ског
пла на Са ве за, Ин фор ма ци ја о
утро шку сред ста ва и Ин фор ма-
ци ја о спро во ђе њу ре ха би ли та-
ци је пен зи о не ра о тро шку Фон-
да ПИО.

Сед ни ци су при су ство ва ли
Ђу ро Пе рић, за ме ник пред сед-
ни ка Са ве за пен зи о не ра Ср би-
је, Ми лан Не на дић, пред сед ник
Са ве за пен зи о не ра Вој во ди не,
Слав ко Имрић, ди рек тор По-
кра јин ског фон да ПИО, као и
Жи во рад Сми ља нић, пред сед-
ник оп шти не Апа тин, Дра го мир
Об ра до вић, ди рек тор Ба ње Ју-
на ко вић, и Ја сна Ми ље но вић,
ди рек тор фи ли ја ле РФ ПИО у
Сом бо ру.

Ђу ро Пе рић је го во рио о ре-

фор ми пен зиј ско-ин ва лид ског 
си сте ма и о со ци јал ном по ло-
жа ју пен зи о не ра у Ср би ји, а 
Ми лан Не на дић о кре та њу пен-
зи ја у 2013. и про це ни за 2014. 
го ди ну, о на ја вље ним из ме на ма 
пен зиј ског си сте ма и о За кључ-
ку Устав ног су да по во дом Ини-
ци ја ти ве СПВ.

За кљу чак је да је со ци јал но-
еко ном ски по ло жај пен зи о не ра 
све те жи, а Са вез ће, ка ко је ре че-
но, и да ље ука зи ва ти на то и да-
ва ти пред ло ге и ини ци ја ти ве за 
по бољ ша ње њи хо вог по ло жа ја. 
Го во ре ћи о спро во ђе њу ре ха би-
ли та ци је пен зи о не ра у РХ цен-
три ма и ба ња ма Ср би је, Не на дић 

је ис та као да је ве ћи на то пра во
ис ко ри сти ла до кра ја ок то бра.

Слав ко Имрић је ис та као до-
бру са рад њу ПФ ПИО и СПВ, и
на гла сио да ће се Фонд ПИО и
да ље ста ра ти да се пра ва пен зи-
о не ра оства ру ју на вре ме. Имрић
је на вео да је ове го ди не 2.700
вој во ђан ских пен зи о не ра упу ће-
но на бес плат ну ре ха би ли та ци ју,
а го во рио је и про бле ма ти ци 50
од сто де ли мич них ин ва лид ских
пен зи ја, о ста ту су ко ри сни ка ових
пен зи ја и њи хо вим пра ви ма.

На Скуп шти ни је би ло ре чи и
о ко лек тив ном оси гу ра њу пен-
зи о не ра од по сле ди ца не срећ-
ног слу ча ја-не зго де, о по мо ћи 
у ку ћи и кућ ној по мо ћи и не зи, 
а усво је на је и Од лу ка о кри те-
ри ју ми ма за при јем удру же ња у 
Са вез пен зи о не ра Вој во ди не.

Дра ган Ко раћ

СКУП ШТИ НА СА ВЕ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РА ВОЈ ВО ДИ НЕ

О еко ном ском по ло жа ју пен зи о не ра

Ђу ро Пе рић на Скупштини СПВ
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По сле пунe че ти ри го ди не 
од пот пи си ва ња (26. ок-
то бра 2009. у Бе о гра ду), 

1. де цем бра 2013. го ди не сту пио 
је на сна гу Спо ра зум о со ци јал-
ној си гур но сти из ме ђу Ре пу бли-
ке Ср би је и Ре пу бли ке Тур ске. 
Спо ра зу мом су об у хва ће не све 
обла сти со ци јал ног оси гу ра ња: 
пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу-
ра ње, здрав стве но оси гу ра ње, 
здрав стве на за шти та и ма те рин-
ство, по вре да на ра ду и про фе-
си о нал на бо лест, нов ча на на-
кна да за слу чај не за по сле но сти 
и деч ји до да так.

Исто вре ме но, сту пио је на сна-
гу и Ад ми ни стра тив ни спо ра зум 
за спро во ђе ње Спо ра зу ма из ме-
ђу Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли ке 
Тур ске о со ци јал ној си гур но сти, 
као и До го вор о на кна ди тро шко-
ва здрав стве не за шти те.

За вод за со ци јал но оси гу ра ње 
Ре пу бли ке Ср би је и За вод за со-
ци јал ну си гур ност Ре пу бли ке Тур-
ске (Sosyal Güven lik Ku ru mu), као 
ор га ни за ве зу, из ра ди ли су дво-
је зич не обра сце ко ји омо гу ћа ва ју 
ефи ка сни ју при ме ну кон вен ци је.

– Спо ра зум се при ме њу је на 
сва ли ца за ко ја ва же, или за ко-
ја су ва жи ли прав ни про пи си 
јед не или обе др жа ве уго вор-
ни це, као и на чла но ве по ро ди-
це, над жи ве ла и дру га ли ца ко ја 
пра ва оства ру ју по осно ву оси-

гу ра ња тих ли ца, што зна чи да 
ће, по чев од 1. де цем бра 2013. 
го ди не, сва ова ли ца мо ћи да 
оства ре пра ва из обла сти со ци-
јал ног оси гу ра ња – на гла ша ва 
Зо ран Па но вић, ди рек тор За во-
да за со ци јал но оси гу ра ње.

На ве де ним спо ра зу мом при-
ме њен је прин цип јед на ког 
трет ма на, ко ји ли цу са пре би ва-
ли штем на те ри то ри ји јед не од 
др жа ва уго вор ни ца обез бе ђу је 
пра ва пред ви ђе на про пи си-
ма те др жа ве уго вор ни це под 
истим усло ви ма као и ње ном 
др жа вља ни ну. Та ко ђе, Спо ра зум 
обез бе ђу је да се ис пла та да ва ња 

утвр ђе ног пре ма прав ним про-
пи си ма јед не од др жа ва уго вор-
ни ца на ста вља у истом из но су
ли цу ко је има пре би ва ли ште на
те ри то ри ји дру ге др жа ве уго-
вор ни це, с тим што се то не од-
но си на да ва ња по осно ву нај ни-

же пен зи је и ту ђе по мо ћи и не-
ге. Прин цип са би ра ња пе ри о да
оси гу ра ња ко ји је при ме њен у
Спо ра зу му омо гу ћа ва да се у
свим ре гу ли са ним обла сти ма
оства ре од ре ђе на пра ва из со-
ци јал ног оси гу ра ња, што зна чи
да ће над ле жни но си лац оси гу-
ра ња Ср би је или Тур ске при ли-
ком оства ри ва ња пра ва узи ма ти
у об зир и пе ри о де оси гу ра ња
на вр ше не пре ма прав ним про-
пи си ма дру ге др жа ве уго вор ни-
це, под усло вом да се ови пе ри-
о ди не по кла па ју.

– Ка да је у пи та њу оства ри-
ва ње пра ва на здрав стве ну за-
шти ту на осно ву Спо ра зу ма,
на гла ша ва мо да ће ње го вом
при ме ном би ти омо гу ће но да
оси гу ра ни ци ко ји су здрав стве-
но оси гу ра ни код над ле жног
но си о ца јед не др жа ве уго вор-
ни це мо гу за вре ме бо рав ка
или пре би ва ња у дру гој др жа ви
уго вор ни ци не сме та но да ко ри-
сте пра ва на хит не здрав стве не
услу ге – ка же Па но вић.

Пре ма по зи тив ним про пи си-
ма Ре пу бли ке Тур ске, од ре ђе на
пра ва из ПИО мо гу се оства ри ти
уз ис пу ње ње про пи са них усло-

ва. Та ко пра во на ста ро сну пен-
зи ју у Тур ској мо гу оства ри ти
са 60 го ди на жи во та (му шкар-
ци) или 58 го ди на (же не) ако
има ју пла ће них нај ма ње 7.200
да на до при но са (9.000 да на за
др жав не слу жбе ни ке и са мо за-

по сле на ли ца). Од 2036. го ди не
ста ро сна гра ни ца за оства ри-
ва ње пра ва на ста ро сну пен-
зи ју ће се по сте пе но по ди за ти
на 65 го ди на до 2046. го ди не
(му шкар ци) и до 2048. го ди не
(же не). Услов за оства ри ва ње
пра ва на ин ва лид ску пен зи ју у
Тур ској је сте да по сто ји гу би так
рад не спо соб но сти од нај ма ње
60 од сто и да по сто ји нај ма ње
1.800 да на пла ће них до при но-
са и ми ни мум 10 го ди на оси гу-
ра ња, по ја шња ва ју у За во ду за
со ци јал но оси гу ра ње.

Пре ма тур ским про пи си ма,
пра во на по ро дич ну пен зи ју мо-
гу да оства ре брач ни друг, де ца
мла ђа од 18 го ди на (25 го ди на
ако су сту ден ти), син од 18 го-
ди на или ста ри ји ко ји је не за по-
слен, кћер ка у би ло ко јим го ди-
на ма ко ја је не у да та, удо ви ца или
раз ве де на, ко ја ни је за по сле на,
или при ма со ци јал ну по моћ и
ко ју из др жа ва ју ро ди те љи.

Ви ше ин фор ма ци ја о про пи-
си ма Ре пу бли ке Тур ске мо же се
на ћи на ин тер нет адре си тур-
ског За во да за со ци јал ну си гур-
ност: http:www.sgk.gov.tr.

З. С. С.

СПО РА ЗУМ ИЗ МЕ ЂУ РЕ ПУ БЛИ КЕ СР БИ ЈЕ И РЕ ПУ БЛИ КЕ ТУР СКЕ О СО ЦИ ЈАЛ НОЈ СИ ГУР НО СТИ

Пен зи је и из Тур ске

Ис пла та пен зи ја
Ис пла та дру гог де ла но вем бар ских при ма ња пен зи о не ри ма 

из ка те го ри је за по сле них по че ла је 24. де цем бра за ко ри сни ке 
ко ји но вац до би ја ју на кућ не адре се, а на ста вље на 25. и 26. де-
цем бра за све оне ко ји ма се но вац упла ћу је на те ку ће ра чу не.

Пен зи о не ри са мо стал них де лат но сти при ми ли су це ле де-
цем бар ске пен зи је 28. де цем бра, а на кна де за вој не и по љо-
при вред не пен зи о не ре би ће ис пла ће не 6. ја ну а ра 2014.

Са потписивања Споразума са Републиком Турском
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Град ска ор га ни за ци ја Удру же ња вој них
пен зи о не ра Но ви Сад обе ле жи ла је 16. де цем-
бра 20. го ди шњи цу фор ми ра ња сво је ор га ни-
за ци је. На го ди шњој Скуп шти ни у са ли До ма
Вој ске Ср би је Ми ло рад Орељ, пред сед ник
Град ског од бо ра Удру же ња, ис та као је да је
те жи ште њи хо вих ак тив но сти у 2013. го ди ни
би ло усме ре но на ре ша ва ње ста ту сних пра ва
вој них пен зи о не ра из обла сти ПИО, и стам бе-
ног обез бе ђе ња око 370 вој них пен зи о не ра
ко ји не ма ју ре ше но ово пи та ње.

Пре ма ње го вим ре чи ма, ова ор га ни за-
ци ја ко ја бро ји 1.632 чла на, што је 57 од-
сто од укуп ног бро ја вој них пен зи о не ра
на те ри то ри ји Но вог Са да, у про те клом
пе ри о ду је ра ди ла успе шно, што се ви ди и
кроз по ве ћа ње бро ја чла но ва у 2013.

Ми ло рад Орељ је по хва лио и до бру са-
рад њу са ор га ни за ци о ним је ди ни ца ма Ре-
пу блич ког фон да ПИО у Но вом Са ду.

– Ка да се ра ди по ре ша ва њу пи та ња ве-
за них за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра-
ње, на ша са рад ња са Фи ли ја лом РФ ПИО 
у Но вом Са ду и Ди рек ци јом По кра јин ског 
фон да је сва ко днев на и сва спор на пи та-
ња се ре ша ва ју са ци љем да вој ни пен зи о-
не ри оства ре сво ја пра ва – ре као је он.

До бру по слов ну са рад њу са Удру же њем 
вој них пен зи о не ра по твр дио је и Ми лан 
Бо шко вић, по моћ ник ди рек то ра фи ли ја-
ле Фон да ПИО у Но вом Са ду, ко ји је овој 
ор га ни за ци ји че сти тао зна ча јан ју би леј.

Дра ги ца Зе лем ба ба, се кре тар Удру же ња 
пен зи о не ра гра да Но вог Са да, из ја ви ла је да 

већ три го ди не ова два удру же ња има ју уго-
вор о са рад њи, на осно ву ко јег сви чла но ви 
УВП у Но вом Са ду мо гу да ко ри сте све услу ге 
под истим усло ви ма ко ји ва же и за чла но ве 
Удру же ња пен зи о не ра из По штан ске 3.

Пред сед ник Удру же ња вој них пен зи о не ра 
Ср би је, ге не рал-пот пу ков ник у пен зи ји Љу бо-
мир Дра га њац, го во рио је о ак тив но сти ма овог 
удру же ња у оства ри ва њу пра ва из пен зиј ско-
ин ва лид ског оси гу ра ња вој них пен зи о не ра, а 
по хва лио је и пр ви пут при су ство пред став ни-
ка град ске упра ве на Скуп шти ни УВП.

То ком све ча ног де ла сед ни це Скуп шти-
не УВП до де ље на су при зна ња ис так ну тим 
чла но ви ма удру же ња и по је дин ци ма из 
уста но ва са ко ји ма оно са ра ђу је.

Ми ро слав Мек те ро вић

ГО ДИ ШЊА СКУП ШТИ НА ГРАД СКЕ ОР ГА НИ ЗА ЦИ ЈЕ УДРУ ЖЕ ЊА ВОЈ НИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА НО ВИ САД

Два де сет го ди на успе шног ра да

Не дав но су у Но вом Са-
ду, у ор га ни за ци ји Уни је
по сло да ва ца Вој во ди не,

пред ста вље ни ре зул та ти ис-
тра жи ва ња у обла сти мир ног
ре ша ва ња рад них спо ро ва ко је
је, пре ма про јек ту „Со ци јал ни
парт не ри за јед но у по др шци
мир ном ре ша ва њу рад них спо-
ро ва” спро ве де но у Бе о гра ду,
Но вом Са ду и Ни шу. Про је кат
ре а ли зу је не вла ди на ор га ни-
за ци ја Ини ци ја ти ва за раз вој
и са рад њу, уз фи нан сиј ску по-
др шку So li dar Su is se – Кан це-
ла ри ја у Ср би ји, у парт нер ству
са УГС „Не за ви сност”, Са ве зом
са мо стал них син ди ка та Ср би је,
Уни јом по сло да ва ца Ср би је, и
уз по др шку Со ци јал но-еко ном-
ског са ве та Ре пу бли ке Ср би је и
Ре пу блич ке аген ци је за мир но
ре ша ва ње рад них спо ро ва.

Пред ста вља ју ћи ре зул та те,
ко ор ди на тор про јек та Ма у ро
Ма шо ли је ис та као да је циљ
био по ве ћа ње уло ге мир ног ре-
ша ва ња рад них спо ро ва у дру-
штву и ја ча ње ди ја ло га из ме ђу
за по сле них и по сло да ва ца. На-
ме ра је би ла да се утвр ди у ко јој
ме ри се ко ри сти по сре до ва ње
Аген ци је за мир но ре ша ва ње
рад них спо ро ва, ко ли ко су по-

сло дав ци и за по сле ни упо зна ти 
са ван суд ским – ал тер на тив ним 
ме то да ма ре ша ва ња рад них 
спо ро ва, и да се фор ми ра ју ста-
во ви о уна пре ђе њу ра да ове 
аген ци је.

Ис тра жи ва ње је по ка за ло да 
су за по сле ни нај че шће ин фор-
ми са ни о мо гућ но сти ма мир-
ног ре ша ва ња рад них спо ро ва 
пре ко син ди ка та, а по сло дав ци 
пре ко Уни је по сло да ва ца, али о 
то ме има ју ни зак ни во зна ња, а 
за кон ко ји ре гу ли ше ову област 
и на кон де вет го ди на при ме не 
још ни је у пот пу но сти при ме њен 
у прак си.

Ол га Ки ћа но вић из Ре пу блич ке 
аген ци је за мир но ре ша ва ње рад-
них спо ро ва ис та кла је да је бр зи-

на основ на пред ност ре ша ва ња 
спо ро ва пред овом аген ци јом.

– Спо ро ви се ре ша ва ју за нај-
ви ше 30 да на, док се на њи хо во 
раз ре ше ње пред су дом че ка ви-
ше од че ти ри го ди не. Ако се зна 

да се у овом тре нут ку у Ср би ји 
во ди пет ми ли о на рад них спо-
ро ва, ја сно је ко ли ко је мир но 
ре ша ва ње рад них спо ро ва у 
на шој зе мљи нео п ход но. Осим 
то га, ова кав на чин ре ша ва ња 
спо ро ва је бес пла тан, еко но-
мич ни ји је и за др жа ву, уна пре-
ђу је со ци јал ни ди ја лог, а пре ве-
ни ра и штрајк – на ве ла је Ол га 
Ки ћа но вић.

Аген ци ја је до сад ре ши ла 117 
ко лек тив них рад них спо ро ва и 
ви ше од 4.000 ин ди ви ду ал них, 

а тре нут но се нај ви ше ин ди ви-
ду ал них спо ро ва во ди по во дом 
мо бин га на по слу – чак 90 од сто.

Ипак, ви ше од по ло ви не ан-
ке ти ра них по сло да ва ца је на 
пи та ње да ли су упо зна ти са по-
сто ја њем ин сти ту та мир ног ре-
ша ва ња рад них спо ро ва пред 
Аген ци јом да ло не га ти ван од-
го вор, што сва ка ко го во ри о не-
до вољ ној ин фор ми са но сти. Део 
по сло да ва ца ко ји су упо зна ти са 
овим по ступ ком ис та кли су да су 
ње го ве пред но сти бр зи на ре ша-
ва ња, бес пла тан по сту пак, сма-
њен ри зик од по сле ди ца, мо гућ-
ност по сти за ња до го во ра итд.

Син ди ка ти, пак, сма тра ју да
је нео п ход на ефи ка сна са рад-
ња из ме ђу Аген ци је и Ин спек-
то ра та ра да при ли ком над зо-
ра. Њи хо ва кон ста та ци ја је да 
по сло да вач ка стра на че сто не 
при хва та мир но ре ша ва ње рад-
них спо ро ва, и да не по сто ји си-
гур ност из вр ше ња спо ра зу ма 
или ре ше ња о пред ме ту спо ра.

Оп шти за кљу чак уче сни ка у
ис тра жи ва њу је да у на ред ном 
пе ри о ду тре ба ви ше ра ди ти на 
про мо ци ји мир ног ре ша ва ња 
рад них спо ро ва, ка ко би се су-
до ви рас те ре ти ли.

Ми ро слав Мек те ро вић

                        ИС ТРА ЖИ ВА ЊЕ У ОБЛА СТИ МИР НОГ                                       РЕ ША ВА ЊА РАД НИХ СПО РО ВА

Брзо и бесплатно до решења

дешавања

СаСа пппререзезентнтацацијије е у у НоНововом м СаСадуду
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По угле ду на европ ске ор га-
ни за ци је и удру же ња ко ја оку-
пља ју ак тив не ста ри је осо бе, у 
Кра гу јев цу је пре го ди ну да на 
на стао Ку так за ква ли тет ни је 
ста ре ње, уз фи нан сиј ску по-
моћ Ми ни стар ства спољ них 
по сло ва Хо лан ди је.

Циљ отва ра ња јед ног ова-
квог про сто ра, у ко јем се сва-

ког утор ка оку пља ви ше од
сто ти ну нај ста ри јих Кра гу јев-
ча на, био је за до во ља ва ње
њи хо вих раз ли чи тих дру штве-
них по тре ба. За то је у окви ру
клуп ских ак тив но сти ор га ни-
зо ван чи тав низ сек ци ја, од
ли ков не, му зич ке и драм ске,
до спорт ско-ре кре а тив не. По-
ред то га, чла но ви Кут ка за ква-

ли тет ни је ста ре ње ор га ни зу ју
из ле те и за јед но сла ве ро ђен-
да не. На рас по ла га њу има ју
би бли о те ку, днев ну и пе ри о-
дич ну штам пу, а кроз број не
еду ка тив не ра ди о ни це сти чу
но ва са зна ња о раз ли чи тим
ве шти на ма.

За го ди шњи цу по сто ја ња
чла но ви Кут ка за ква ли тет ни је

ста ре ње до би ли су од град ске 
упра ве Кра гу јев ца ме рач крв-
ног при ти ска, а штам па ри ја 
„Гра фо стил“ им је по кло ни ла 
књи ге за би бли о те ку. Број ним 
го сти ма чла но ви раз ли чи тих 
сек ци ја Кут ка оду жи ли су се 
де мон стра ци јом сво јих та ле-
на та и ве шти на. 

М. Сан трач

У Бе о гра ду је 16. де цем бра одр жа на
тре ћа по ре ду ра ди о ни ца за но ви на-УУре под на зи вом „Со ци јал но угро же-

ни – не ви дљи ви у дру штву”. Овај про је кат
ор га ни зу је Не за ви сно удру же ње но ви на ра
Ср би је (НУНС) уз фи нан сиј ску по др шку Ми-
ни стар ства ра да, за по шља ва ња и со ци јал не
по ли ти ке, с ци љем да до при не се раз во ју не-
ди скри ми на тив ног, ко рект ног и објек тив ног
из ве шта ва ња о љу ди ма ко ји су ко ри сни ци
по мо ћи или услу га у си сте му со ци јал не за-
шти те, као и да ути че на сма ње ње пред ра су-
да о овим ка те го ри ја ма ста нов ни штва. Пр ве
две ра ди о ни це одр жа не су у Ужи цу и Вра њу.

На бе о град ској ра ди о ни ци, Бран ки ца Јан-
ко вић, др жав на се кре тар ка у Ми ни стар ству
ра да, за по шља ва ња и со ци јал не по ли ти ке,
ре кла је да је овај про је кат је дан од нај зна-
чај ни јих на ли сти при о ри те та Ми ни стар ства,
јер су ме ди ји дра го цен ре сурс у по гле ду
пру жа ња по др шке и ре ша ва ња раз ли чи тих
про бле ма со ци јал но нај у гро же ни јих гра ђа-
на. Пре ма ње ним ре чи ма, уло га но ви на ра је
нај зна чај ни ја, од мах по сле про фе си о на ла ца
и ин сти ту ци ја из си сте ма со ци јал не за шти те,
јер мо гу зна чај но да ути чу на жи вот гра ђа на,
ка ко по зи тив но, та ко и не га тив но.

Но ви нар Љу бо мир Ђор ђе вић пред ста-
вио је ре зул та те НУНС-овог ис тра жи ва ња
о из ве шта ва њу ме ди ја о со ци јал но угро-
же ним ка те го ри ја ма, ко јим је у сеп тем бру
ове го ди не би ло об у хва ће но 15 на ци о нал-
них ме ди ја. Ка ко је на вео, те ме о со ци јал но
угро же ном ста нов ни штву би ле су пла си ра-
не углав ном са не у трал ном ко но та ци јом,
али је би ло при ме ра не а де кват них на сло ва
и фо то гра фи ја. Но ви нар ски и етич ки стан-

дар ди су углав ном по што ва ни. Ђор ђе вић
је на гла сио да ме ди ји ни су до вољ но за ин-
те ре со ва ни за со ци јал не те ме, че сто о њи-
ма по вр шно из ве шта ва ју, а има и при ме ра
сен за ци о на ли зма, па је по треб на до дат на
еду ка ци ја но ви на ра и уред ни ка.

Је ле на Не сто ров, пред став ни ца Ауто ном-
ног жен ског цен тра, ко ји се ба ви пру жа њем
по др шке же на ма жр тва ма на си ља, ис та кла
је да су по моћ и по др шка но ви на ра по пи-
та њу овог про бле ма из у зет но ва жне и да
би но ви на ри овим те ма ма тре ба ло да се
ба ве пру жа њем ин фор ма ци ја о то ме ко ме
и на ко ји на чин же не мо гу да се обра те за
по моћ, ка ко функ ци о ни ше на си ље, ко је су
ка зне за по чи ни о це, као и по зи ва њем над-
ле жних ин сти ту ци ја на од го вор ност.

Пот пред сед ни ца НУНС-а Јел ка Јо ва но вић
пред ста ви ла је Во дич за из ве шта ва ње о со-
ци јал но угро же ном ста нов ни штву и на гла-
си ла да но ви на ри при ли ком из ве шта ва ња о
ли ци ма ко ја се на ла зе у ста њу со ци јал не по-
тре бе тре ба да по шту ју Ко декс но ви на ра Ср-

би је, за ко не и дру ге про пи се ко ји ре гу ли шу
обла сти ин фор ми са ња, со ци јал не за шти те и
пра ва гра ђа на, а под ву кла је и ве ли ки зна чај
ем па ти је у при сту пу овим те ма ма.

На осно ву сту ди је слу ча ја из ве шта ва ња
ме ди ја о со ци јал но угро же ном ста нов ни-
штву, но ви нар ка Дра га Бо жи но вић је за-
кљу чи ла да се овим те ма ма по кла ња све
ви ше па жње, али да је нај ве ћи број тек сто-
ва не до вољ но про фе си о нал но ура ђен, уз
кр ше ње етич ког и но ви нар ског ко дек са. Го-
во ре ћи углав ном о не га тив ним при ме ри ма
пи са ња, ре кла је да се те ме че сто пла си ра ју
по вр шно, сен за ци о на ли стич ки, уз не до ста-
так ем па ти је и кр ше ње пра ви ла при ват но-
сти, до сто јан ства и ин те гри те та љу ди о ко-
ји ма се пи ше. Дра га Бо жи но вић је ис та кла
да за ме ди је ко ји су од го вор ни и ко ји овим
про бле ми ма при сту па ју на на чин да по мог-
ну и за шти те со ци јал но угро же не, да мо-
ти ви шу дру ге љу де да пру же по моћ и под-
стак ну др жа ву у ре ша ва њу ових про бле ма,
има ја ко пу но по сла. В. Ка дић

КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

Го ди шњи ца Кут ка за ква ли тет ни је ста ре ње

ИЗ ВЕ ШТА ВА ЊЕ НО ВИ НА РА О СО ЦИ ЈАЛ НО УГРО ЖЕ НОМ СТА НОВ НИ ШТВУ

Нај ва жни је – про фе си о нал ност 
и ем па ти ја

Јелка Јовановић, Љубомир Ђорђевић, Бранкица Јанковић и Драга Божиновић 
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кроз Србију

Раз вој ни фонд АП Вој во ди не до нео је
сре ди ном де цем бра од лу ку о отва ра-
њу два но ва кон кур са за ду го роч но

кре ди ти ра ње по љо при вре де у По кра ји ни.
Реч је о кон кур су за до де лу
ду го роч них кре ди та за по-
љо при вре ду, на ме ње ном
но си о ци ма ак тив них ре ги-
стро ва них по љо при вред них
га здин ста ва, и кон кур су за
до де лу ду го роч них кре ди та
за раз вој пре храм бе но-пре-
ра ђи вач ке ин ду стри је.

У окви ру пр вог кон кур са
по љо при вред ним про из во-
ђа чи ма је на рас по ла га њу
укуп но 250 ми ли о на ди на ра.
Тај но вац мо ра ју да уло же у
на бав ку по љо при вред не ме-
ха ни за ци је – трак то ра, ком-
бај на и при кључ них ма ши на
и дру ге опре ме за по љо при вред ну про из-
вод њу, на бав ку ква ли тет ног при плод ног
ма те ри ја ла у сто чар ству и ма тич ног ја та,
ви ше го ди шњих за са да во ћа, ви но ве ло зе
и оста лих ви ше го ди шњих за са да са опре-
ма њем по вр ши на под за са ди ма, у на бав ку
про тив град них мре жа са на сло ном, опре ме
за за шти ће ни про стор, за из град њу бу на ра,
на бав ку опре ме и си сте ма за на вод ња ва ње,
опре ме за по ве ћа ње ка па ци те та и оса вре-

ме ња ва ње ли ни ја за пре ра ду при мар них
по љо при вред них про из во да, за из град њу,
адап та ци ју и опре ма ње скла ди шних ка-
па ци те та – хлад ња ча и под них скла ди шта,

из град њу или адап та ци ју гра ђе вин ских
обје ка та за сто чар ску про из вод њу... По је ди-
нач ни из но си кре ди та кре ћу се од 200.000
до де сет ми ли о на ди на ра, са ка ма том од
три од сто го ди шње за кре ди те обез бе ђе-
не га ран ци јом, или че ти ри од сто за кре ди-
те обез бе ђе не хи по те ком. Пред ви ђен је и
грејс-пе ри од, чи ја ду жи на за ви си од вр сте
кре ди та. Кон курс је отво рен док се не утро-
ше пла ни ра на сред ства.

По кон кур су за до де лу ду го роч них кре-
ди та за раз вој пре храм бе но-пре ра ђи вач ке
ин ду стри је ко ри сни ци ма је на рас по ла-
га њу укуп но 150 ми ли о на ди на ра. На овај
кон курс мо гу да се при ја ве ма ла и сред-
ња пред у зе ћа ре ги стро ва на за оба вља-
ње по љо при вред не де лат но сти, од но сно
де лат но сти пре храм бе но-пре ра ђи вач ке
про из вод ње, зе мљо рад нич ке за дру ге ко је
по се ду ју за дру жну сво ји ну, за ре а ли за ци-
ју си нер гиј ских про је ка та кроз удру жи ва-
ње ве ћег бро ја про из во ђа ча – уче сни ка
у по љо при вред ној и пре храм бе но-пре-
ра ђи вач кој про из вод њи, ра ди по ве ћа ња
по тен ци ја ла и скла ди шних ка па ци те та,
уна пре ђе ња кон ку рент но сти и по бољ-
ша ња из во зних по зи ци ја АП Вој во ди не.
Ми ни мал на вред ност ин ве сти ци је ко ја се
фи нан си ра по овом кон кур су је 30 ми ли-
о на ди на ра, а мак си ма лан из нос 50 ми ли-
о на ди на ра. Ка мат не сто пе су исте као и у

пр вом кон кур су, а и то ком ње го ве от пла те
пред ви ђен је грејс-пе ри од. И овај кон курс
ће би ти отво рен док се не ис ко ри сте пла-
ни ра на сред ства.

До дат не ин фор ма ци је мо гу се до би ти на
адре си Бу ле вар ца ра Ла за ра 7а, Но ви Сад,
елек трон ским пу тем на: kre dit no @r fapv.rs,
или те ле фо ном на бро је ве: 021/450-702,
021/6351-022 и 021/6351-014.

М. Мек те ро вић

Фир ма Fru its & Ber ri es већ ду же вре ме на ју гу Ср би је 
спро во ди дан ски про грам уна пре ђе ња во ћар ске про-
из вод ње. Циљ је да се по спе ши про из вод ња, пре ра да, 
пла сман и про да ја ви ша ња, бо ров ни ца, ма ли на и ку пи-
на. Тим по во дом у Про ку пљу је не дав но отво ре на кан-
це ла ри ја ове ор га ни за ци је ко ја има за циљ не по сред не 
и че шће кон так те са про из во ђа чи ма.

У окви ру по ве ћа ња во ћар ске про из вод ње 29 про из во-
ђа ча до би ло је укуп но 20 ми ли о на ди на ра. Ова сред ства 
ће им по слу жи ти за на бав ку но ве опре ме ко ја тре ба да до-
при не се раз во ју и бо љем ква ли те ту у во ћар ској про из вод-
њи, док је 500.000 евра на ме ње но за опре ма ње хлад ња ча.

Оче ку је се да ће, у ор га ни за ци ји ове фир ме, вр ло бр-
зо би ти рас пи сан но ви кон курс за до де лу сред ста ва – 
овог пу та за на бав ку опре ме за лич ну за шти ту, као и за 
за шти ту во ћа. Ж. Дим кић

ПРО КУ ПЉЕ

Донација во ћа ри ма

                        ДВА КОН КУР СА РАЗ ВОЈ НОГ ФОН ДА АП ВОЈ ВО ДИ НЕ                                                     

Ду го роч ни кре ди ти 
за по љо при вре ду

КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

По ве ља за до бра де ла
Удру же ње гра ђа на „Сун це” из Кра гу јев ца до де ли ло 

је и ове го ди не, по де се ти пут, „По ве љу за до бра де ла”. 
Ово го ди шња до бит ни ца зна чај ног при зна ња је Мир ја-
на Ра ден ко вић, се кре тар Кул тур но-исто риј ског цен тра 
„Срп ска кру на”.

Пра те ћи ху ма ни тар ни рад Мир ја не Ра ден ко вић, тро-
чла на ко ми си ја, ко ју су чи ни ли Во јо Лу чић, Гор да на Сте-
па но вић и Бран ки ца Па ви ће вић, до не ла је јед но гла сну 
од лу ку да по ве ља ове го ди не при пад не баш њој.

Ина че, „По ве ља за до бра де ла” до де љу је се од 2004. го ди не по је дин ци ма ко ји
су ду го го ди шњим ан га жо ва њем на по љу со ци о ху ма ни тар ног ра да да ли по се-
бан до при нос ши ре њу со ли дар но сти, ху ма но сти и раз у ме ва ња ме ђу љу ди ма.
Све ча ност до де ле „По ве ље” одр жа на је у На род ној би бли о те ци „Вук Ка ра џић” у
Кра гу јев цу, а на њој су, по ред до са да шњих до бит ни ка овог зна чај ног при зна ња
и чла но ва Удру же ња гра ђа на „Сун це”, уче ство ва ли и уче ни ци кра гу је вач ке Му-
зич ке шко ле „Ми ло је Ми ло је вић”. М. Сантрач

Мир ја на

Ра ден ко вић
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По во дом тре ћег де цем-
бра, Ме ђу на род ног да на 
осо ба са ин ва ли ди те том, 

за пред став ни ке удру же ња ко ја 
оку пља ју ли ца са ин ва ли ди те том 
при ре ђен је тра ди ци о нал ни при-
јем у оп шти ни Не го тин. Че сти та-
ју ћи им пра зник, пред став ни ци 
ло кал не са мо у пра ве су по ру чи ли 
да ће на ста ви ти са пру жа њем фи-
нан сиј ске по др шке удру же њи ма 
у окви ри ма за кон ских мо гућ но-
сти. Спорт ско дру штво ин ва ли да 
Не го тин и Удру же ње ци вил них 
ин ва ли да ра та, рат них и мир-
но доп ски вој них ин ва ли да овај 
дан су обе ле жи ли ре ги о нал ним 
спорт ским так ми че њи ма, пре ма 
ре пу блич ком ка лен да ру. Чла но-
ви Са ве за ци вил них ин ва ли да ра-
та ис та кли су да оче ку ју и до но-
ше ње за кон ске ре гу ла ти ве ко јом 
би се из јед на чи ли у пра ви ма са 
при пад ни ци ма дру гих срод них 
удру же ња.

У обе ле жа ва ње тре ћег де-
цем бра укљу чи ли су се и чла но-
ви Удру же ња ин ва ли да ра да и 
Удру же ња за по моћ осо ба ма са 
ин ва ли ди те том „Ду га”, ко је већ 
не ко ли ко го ди на ни зом ак тив но-
сти под се ћа на зна чај овог да ту-
ма и ва жност укуп ног по ди за ња 
све сти о по ло жа ју ОСИ у ло кал-
ној за јед ни ци. Чла но ви „Ду ге” су 

ор га ни зо ва ли ма скен бал и при-
го дан про грам, ко ји су при ка-
за ла де ца ма ски ра на у ко сти ме 
кре и ра не на ра ди о ни ца ма. Ти ме 
су на нај леп ши на чин про мо ви-

са ли мо то ово го ди шњег Да на
осо ба са ин ва ли ди те том „Укло-
ни мо ба ри је ре, отво ри мо вра та,
ин клу зи ја за све”.

У оп шти ни Не го тин ста ти сти-

ка о бро ју осо ба са ин ва ли ди-
те том ни је пот пу на. Пре ма ре-
зул та ти ма де ве то ме сеч ног про-
јек та „По др шка и ин те гра ци ја
осо ба са ин ва ли ди те том”, ко ји
су пре две го ди не ре а ли зо ва ли
Асо ци ја ци ја за раз вој, уз по др-
шку ло кал не са мо у пра ве, и Ми-
ни стар ство ра да, за по шља ва ња
и со ци јал не по ли ти ке, из ра ђе на
је ба за по да та ка са еви ден ци јом
ОСИ, ко ја је и да нас отво ре на за
до пу не. Пре ма по след њим по-
да ци ма, са мо 12 од сто осо ба са
ин ва ли ди те том би ло је укљу-
че но у не ко од удру же ња ко ја
де лу ју на те ри то ри ји оп шти не
Не го тин, а ве ћи на њих сма тра
да би би ло до бро да се при ло-
кал ној са мо у пра ви уве де не ки
од сер ви са за по тре бе по ро ди-
ца са ин ва лид ним чла но ви ма,
ра ди уна пре ђе ња ква ли те та
њи хо вог жи во та и за јед ни це у
ко јој жи ве. Ј. Ста но је вић

За хва љу ју ћи мно го број ним про јек ти ма и 
по мо ћи ло кал не за јед ни це, ста тус осо ба са 
ин ва ли ди те том у свр љи шкој оп шти ни по сте-
пе но се по бољ ша ва. То се од но си на усло ве 
жи во та, еду ка ци ју, обра зо ва ње и за по шља-
ва ње. Ре зул та ти још ни су ве ли ки, али је на-
чи њен зна ча јан ко рак, по чев од еду ка ци је и 
по што ва ња ин сти ту ци ја и за ко на. Тре нут но 
је у то ку ре а ли за ци ја про јек та „По моћ у ку ћи 
за де цу са сме та ња у раз во ју”, у ко ји је укљу-
че но 15 ма ли ша на, од укуп но 24 ко ји жи ве у 
оп шти ни Свр љиг. Фор ми ра но је и Удру же ње 
ро ди те ља де це са смет ња ма у раз во ју.

Слу жбе Цен тра за со ци јал ни рад оп шти не 
Свр љиг, ЦК и ло кал не за јед ни це ра де ћи на 
те ре ну го то во сва ко днев но по ма жу ин ва лид-
ним ли ци ма. Око 126 осо ба из ове ка те го ри је 
оства ру је не ку вр сту по мо ћи, а ло кал на са мо-
у пра ва је свим осо ба ма са ин ва ли ди те том и 
њи хо вим пра ти о ци ма обез бе ди ла бес пла тан 
ауто бу ски пре воз на те ри то ри ји оп шти не.

На тр жи шту ра да еви ден ти ра но је 20 осо-
ба са ин ва ли ди те том, а 15 се при ја ви ло да 
же ли да ра ди. У то ку је ан га жо ва ње ОСИ 

ме ди цин ске стру ке у До му здра вља у Свр-
љи гу, па ће шест ме ди цин ских се ста ра до 1.
фе бру а ра на ред не го ди не ра ди ти по про-
гра му НСЗ. Ово је дру га го ди на ка ко се у тој

здрав стве ној уста но ви за по шља ва ју осо бе
са ин ва ли ди те том. У це ли ни, по шту је се за-
кон ска од ред ба да се на од ре ђе ни број рад-
ни ка упо сли и осо ба са ин ва ли ди те том, али
су се мно ги рад ни ци са ин ва ли ди те том већ
за те кли у фир ма ма, или су до би ли тај ста тус
у то ку ра да. У оп шти ни Свр љиг жи ви око 640
ин ва лид ских пен зи о не ра. С. Ђор ђе вић

ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НИ ПРИ ЈЕМ ЗА ОСИ У ОП ШТИ НИ НЕ ГО ТИН

Укло ни мо ба ри је ре, 
отво ри мо вра та

СВР ЉИГ: ПРО ЈЕК ТИ ПО МО ЋИ ОСО БА МА СА ИН ВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ

Сва ко днев на по др шка
КЊА ЖЕ ВАЦ

Рад Кан це ла ри је
за ром ску за јед ни цу

Кан це ла ри ја за ром ску за јед ни цу у 
Кња жев цу обе ле жи ла је осам го ди на 
по сто ја ња, а за то вре ме, пре ма ре чи-
ма ко ор ди на тор ке Љу бин ке Си мић, 
све ак тив но сти у ве зи са жи во том Ро ма 
спро во ди ле су се пре ко ове ор га ни за-
ци је. У те ак тив но сти спа да те рен ски 
оби ла зак ром ских по ро ди ца, пру жа ње 
по мо ћи на обез бе ђи ва њу лич них до-
ку ме на та, до ку ме на та за ма те ри јал но 
обез бе ђе ње и деч ји до да так, зах те ва за 
по бољ ша ње усло ва ста но ва ња, за тим 
са рад ња са пе да го шким аси стен ти ма, 
упис уче ни ка у шко лу и об да ни ште, са-
рад ња са Цен тром за со ци јал ни рад, 
Цр ве ним кр стом, НСЗ...

И ло кал на са мо у пра ва се за ла га ла за 
по бољ ша ње жи во та Ро ма, те је у 2012. 
за вр ше но уре ђе ње на се ља Ни шки пут, 
а ви ше од 30 до ма ћин ста ва до би ло је 
ком фор ни је усло ве за жи вот. У шко ле и 
пред школ ске уста но ве упи су је се мно го 
ви ше ромске де це не го ра ни је, а сред-
ства за на бав ку уџ бе ни ка и ужи не обез-
бе ђу је оп шти на. Д. Ђор ђе вић
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Бо жић ни ручакБо жић ни ручак
здрав живот

Пра знич на чор ба
Са стој ци: ма ње пи ле, ћу ре ћа ле ђа, ју не ћа ро збрат на, ве за зе-

ле ни за су пу, пра зи лук, по 200 г кар фи о ла, бро ко ли ја, ку ку ру за 
ше ћер ца, 2-3 кром пи ра, би бер у зр ну, ма њи це лер, пер шу нов 
лист, со, ве ге та, би бер.

На чин при пре ме: ме со исе ћи на ко ма де. Зе лен, пра зи лук, це лер 
и кром пир очи сти ти, опра ти, пре се ћи по ду жи ни и за јед но са ме сом 

ста ви ти у ве ћи ло нац да се ку ва. До да ти би бер у зр ну. Ла га но ку ва ти 
чор бу уз по треб но ски да ње пе не. Ка да је ме со ску ва но, про це ди ти 
чор бу у дру ги ло нац. До да ти со, ма ло ве ге те и мле ве ни би бер. Кар фи-
ол и бро ко ли опра ти, ис пар ча ти и до да ти у чор бу. До да ти и ше ће рац 
и оста ви ти да се ти хо ку ва око 15 ми ну та. У ме ђу вре ме ну ску ва но ме-
со ски ну ти са ко сти ју и сит но исец ка ти. Исец ка ти на коц ки це кром-
пир и зе лен. Ме со и зе лен вра ти ти у ло нац са чор бом. За јед но ку ва ти 
још око пет ми ну та. По су ти сит но сец ка ним пер шу ном.

При пре ми ла Со фи ја До ми ни ко вић

Пу ње на ћу ре ти на
Са стој ци: ћу ре ће бе ло ме со (око 1,2 кг),

300 г мле ве ног ме са, гла ви ца цр ног лу ка,
пра зи лук, два че на бе лог лу ка, ка ши ка
сец ка ног ле шни ка, жал фи ја, пер шу нов
лист, кри шка су вог хле ба, ма ло мле ка, ја је,
сен ф, со, би бер, ка ши чи ца су вог за чи на,
уље, 0,5 л су пе, три 
ка ши ке бра шна, де-
ци ли тар бе лог ви на.

На чин при пре ме: 

бе ло ме со рас та њи-
ти да бу де пра во у-
га о ног об ли ка па га 
пре ма за ти ме ша-
ви ном сен фа, су вог 
за чи на и ма ло уља. 
Лук, пра зи лук и бе-
ли лук сит но исе ћи и 

про пр жи ти на уљу. До да ти мле ве но ме со, 
су ви хлеб прет ход но на то пљен у мле ко, 
ја је, со, би бер, жал фи ју и пер шун, сит но 
исец ка не. Фи ло ва ти ћу ре ти ну и уви ја ти 
као па ла чин ке. Сло жи ти у под ма за ну ва-
тро стал ну по су ду са по клоп цем и пе ћи у 
за гре ја ној рер ни на 180 степени око 50 
ми ну та уз по вре ме но пре ли ва ње. По ја ча-

ти мало тем пе ра ту-
ру и пе ћи још око 30 
ми ну та. Из ва ди ти 
ћу ре ти ну на та њир, 
ма сно ћу од пр же ња 
пре ба ци ти у ти гањ 
и до да ти бра шно 
уз ме ша ње. Ка да се 
ма ло про пр жи, под-
ли ти су пом и бе лим 
ви ном.

Воћ на са ла та
Са стој ци: по две ја бу ке, на ран џе, ман-

да ри не, кру шке, ки ви ја, ба на не, по грозд
бе лог и цр ног гро жђа, је дан цр ве ни грејп,
ли мун, два-три ли ста на не и бо сиљ ка, слат-
ка па вла ка.

На чин при пре ме: ис це ди ти сок од ли-
му на. Во ће очи сти ти, ја бу ке, на ран џе, ман-
да ри не, кру шке, грејп исе ћи на коц ке, а ба-
на не и ки ви на ко лу то ве. Гро жђе одво ји ти
од пе тељ ке. Све ста ви ти у ве ћу чи ни ју, до-
да ти ли сто ве на не и бо сиљ ка, пре ли ти со-
ком ли му на. Ла га но из ме ша ти. Приликом
сервирања додати слатку павлаку и укра-
си ти ли стом на не и бо сиљ ка.

Тор та са чоколадом и нутелом
Ко ра: 10 жу ма на ца, 10 ка ши ка ше ће ра, 10 ка ши ка бра шна, 1,5 пра шак за пе ци во, че ти ри

ка ши чи це уља, шест бе ла на ца, че ти ри ка ши ке ка каа.
Фил: 1,5 л мле ка, шест жу ма на ца, шест ка ши ка бра шна, 10 ка ши ка ше ће ра, две ка ши ке

мар га ри на, че ти ри ва нил ше ће ра, 200 г чо ко ла де, једна ма ла ну те ла.
За ко ру: уму ти ти бе лан ца. По себ но уму ти ти жу ман ца и ше ћер, у то до да ти уље, ка као,

бра шно, пра шак за пе ци во и уму ће на бе лан ца. Пе ћи око 40 мин. на 180 сте пе ни. Охла ђе но
пре се ћи на три де ла.

За фил: ста ви ти мле ко да се ку ва. До да ти мар га-
рин и чо ко ла ду. За себ но уму ти ти жу ман ца, ше ћер, 
ва нил ше ћер, бра шно и ка као, па кад мле ко про ври 
до да ти уз ме ша ње. Ме ша ти на ти хој ва три вар ја чом 
па мик се ром, да бу де гу ста ма са (око 10 мин.).

Ко ре по пр ска ти мле ком и сва ку на ма за ти ну те лом. 
Пре ко ну те ле ста ви ти део фи ла, па ко ру... Тор ту спо-
ља та ко ђе на ма за ти тан ко фи лом. Мо же се пре кри ти 
фон дан ма сом или шла гом.

Бо жић на пе че ни ца
Са стој ци: свињ ски бут око 3-4 кг, 1,5 кг кром пирa, 1 кг пе чу ра ка, 2-3 све же па при ке,

200 г ме сна те сла ни не, 0,5 л пи ва, 2 цр на лу ка, 4 че на бе лог лу ка, пра зи лук, маст, со. 
На чин при пре ме: бут до бро ис тр ља ти со ли и ма шћу и оста ви ти да од сто ји око сат

вре ме на. У бу ту на пра ви ти не ко ли ко џе по ва у ко је се уба ци сец ка на сла ни на и бе ли
лук. Ста ви ти бут у подмазану тепсију, до да ти шо љи цу во де. Пе ћи у рер ни за гре ја ној
на 200 сте пе ни. По вре ме но пре ма зи ва ти пи вом. Очи сти ти кром пир и пе чур ке, цр ни
лук, пра зи лук и па при ку. На кон 90 ми ну та до да ти цео кром пир, и круп но исе че не лук,
пра зи лук и па при ку. Пре кри ти фо ли јом и по вре ме но пре ма зи ва ти пи вом. Пећи још 45
ми ну та па до да ти пе чур ке и пећи још 15 минута.
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Оп ци ја Re vi ew

Оп ци ја Re vi ew је тра ка са алат ка ма ко ја се са сто ји из па ле та Pro-

o fi ng, Com ments, Trac king, Chan ges, Com pa re и Pro tect. На сва кој 
од ових па ле та на ла зе се ико не ко је из вр ша ва ју од ре ђе не ко ман-
де.

Па ле та Pro o fi ng

Ко ри сти мо је за про ве ра ва ње ре чи ис пи са них у тек сту, као и за 
је зич ку и гра ма тич ку ко рек ту ру не тач но ис пи са них ре чи. Са сто ји 
се из ико на:
Ико на  Име Ко ри сти се за:

 Spel ling&Gram mar при ка зи ва ње и про ве ру тач но сти 
ис пи са них ре чи и гра ма ти ке у до-
ку мен ту (ва жи за ен гле ски је зик);

 Re se arch пре тра жи ва ње ра ди про ве ре од-
ре ђе не ре чи ко ри шће њем раз ли-
чи тих реч ни ка и ен ци кло пе ди ја 
ко је по сто је у про гра му Word;

The sa u rus пред ла га ње ре чи са зна че њем 
слич ним оној ко ју смо се лек то-
ва ли (реч ник си но ни ма), да не 
би смо исту реч упо тре бља ва ли 
ви ше пу та у тек сту;

Word Co unt  при ка зу је број ре чи, зна ко ва, па-
су са и ли ни ја у до ку мен ту.

Па ле та Lan gu a ge

Ко ри сти мо је за по ста вља ње же ље ног је зи ка, као и за пре во ђе-
ње тек ста у дру ги је зик. Са сто ји се из ико на:
Ико на  Име Ко ри сти се за:

 Tran sla te ауто мат ско пре во ђе ње тек ста на же ље ни 
је зик (на по ме на − ауто мат ски пре во ди ни-
ка да ни су у пот пу но сти тач ни);

 Lan gu a ge по ста вља ње је зи ка ко ји се ко ри сти при про-
ве ри тач но на пи са них ре чи и гра ма ти ке.

Про ве ра тач но ис пи са них ре чи и гра ма ти ке

1. Клик не мо на ико ну Spel ling 

and Gram mar;
2. на екра ну ће се по ја ви ти про зор 

у ко ме нам ра чу нар ну ди ре чи за ко-
је сма тра да их тре ба из ме ни ти;

3. уко ли ко же ли мо да про ме ни мо 
по ну ђе не ре чи, у по љу Sug ge sti ons

иза бе ре мо пред лог па клик не мо на 
дуг ме Chan ge, а уко ли ко не, клик не мо на дуг ме Ig no re On ce;

4. уко ли ко у тек сту има мо ви ше та квих ре чи, клик не мо на дуг ме 
Chan ge All или дуг ме Ig no re All;

5. клик не мо на дуг ме Can cel.

Бро јач ре чи у тек сту

1. Уђе мо у же ље ни до ку мент;
2. клик не мо на ико ну Word Co unt;
3. на екра ну ће се отво ри ти про зор у ко ме ви ди мо све из бро ја-

не еле мен те:
а) Pa ges – стра ни це;

б) Words – ре чи;
ц) Cha rac ters (no spa ces) – сло ва

без раз ма ка;
д) Cha rac ters (with spa ces) – сло ва

са раз ма ци ма;
е) Pa ra graphs – па су се;
ф) Li nes – ли ни је.

Ауто мат ско пре во ђе ње тек ста на же ље ни је зик

Кли ком на ико ну Tran sla te, као што
смо ре кли, вр ши се ауто мат ско пре во-
ђе ње тек ста на же ље ни је зик. Мо же мо
да иза бе ре мо јед ну од сле де ћих оп ци-
ја:

1. Tran sla te Do cu ment – иза бе ре мо
са ког је зи ка на ко ји је зик же ли мо да

пре ве де мо текст, ко ји се за пре вод ша ље пре ко ин тер не та у не ши-
фро ва ном HTML фор ма ту;

2. Tran sla te Se lec ted Text – при ка зи ва ње пре во да са ло кал ним и
он лајн услу га ма у па ноу Re se arch;

3. Mi ni Tran sla tor – иза бе ре мо реч или се лек ту је мо фра зу за бр-
зи пре вод.

На по ме на: кли ком на ико ну Lan gu a ge по ста вља мо је зик ко ји се
ко ри сти при про ве ри тач но на пи са них ре чи и гра ма ти ке.

Па ле та Com ments

Ко ри сти мо је да би смо до да ли ко мен та ре од ре ђе ним ре чи ма
или пој мо ви ма. Са сто ји се из ико на:
Ико на  Име Ко ри сти се за:

New Com ment до да ва ње ко мен та ра мар ки ра ном
тек сту;

 De le te бри са ње ко мен та ра у до ку мен ту (по-
је ди нач но, свих
при ка за них или свих по сто је ћих);

Pre vi o us при ка зи ва ње прет ход ног ко мен та ра
у до ку мен ту;

Next при ка зи ва ње сле де ћег ко мен та ра у
до ку мен ту.

Унос ко мен та ра

1. Мар ки ра мо реч ко ју же ли мо да до да мо као ко мен тар;
2. клик не мо на ико ну New Com ment;
3. са де сне стра не екра на по ја ви ће се ба лон у ко ји уно си мо текст

ко мен та ра за од ре ђе ну реч.

Уко ли ко же ли мо да обри ше мо по сто је ћи ко мен тар, иза бе ре мо
же ље ни и клик не мо ле вим та сте ром ми ша на ико ну De le te. Мо же-
мо да обри ше мо ко мен та ре по је ди нач но, све при ка за не, као и све
по сто је ће.

Уко ли ко у до ку мен ту има мо ви ше ко мен та ра, кли ком на ико ну
Pre vi o us вра ћа мо се на прет ход ни ко мен тар, а кли ком на ико ну
Next при ка зу је мо сле де ћи ко мен тар у до ку мен ту.

Пре драг Јо ва но вић

На ста ви ће се

    

    

 

информатика

РА ЧУ НАЈ ТЕ НА РА ЧУ НА РЕ

Основ ни Offi    ce To ol bar (26)
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дешавањадешавања

Ру мљан ка Дра ги ња Ма тић
не дав но је на нај леп ши и
нај ве се ли ји на чин обе ле-

жи ла 90. ро ђен дан. Учи те љи ца
у пен зи ји и ко ри сни ца услу га Ге-
рон то ло шког цен тра „Срем” де-
вет де це ни ја жи во та про сла ви ла
је у јед ном од рум ских вр ти ћа
ме ђу ма ли ша ни ма, ко ји су тим
по во дом при пре ми ли спе ци јал-
ни про грам и учи ни ли да јој ро-
ђен дан бу де не за бо ра ван. Иде ја
да сла вље бу де са де цом по те кла
је од за по сле них у ГЦ „Срем”.

– Би ло је пре ле по и по себ но, са
мно го уз бу ђе ња, и са да тре пе рим
од сре ће ка да се се тим њи хо вог
ве дрог рас по ло же ња и на сме ја-
них ли ца – ка же сла вље ни ца.

Ба ка Дра ги ња је до би ла слат-
ки ше и че стит ке, цр та ли су је,
пе ва ли су јој и игра ли, а уче-
ство ва ла је и у кви зу. До би ла је
тор ту од па пи ра, али и пра ву,
сла вље нич ку, ко ју је од не ла да
по ча сти при ја те ље.

Ди ван дан је био за пам ће ње,
а уз бу ђе ње се још ни је сти ша ло.

– У Ге рон то ло шки цен тар
„Срем” до шла сам у мар ту 2012.
го ди не. Ле по ми је, за до вољ на
сам, жи вот ми је ис пу њен и ор-
га ни зо ван од уста ја ња до од ла-
ска у кре вет. Имам хра ну и то плу
со бу, а, по ред то га, и број не ак-
тив но сти. Би ла сам на не ко ли ко

екс кур зи ја и у по се та ма дру гим
уста но ва ма. Не за бо рав ни су
од ла сци у Вр њач ку Ба њу, Су бо-
ти цу, Бај мок, об и шли смо Бе ли
двор у Бе о гра ду, ужи ва ли смо
ле тос на тр гу у кон цер ту Звон-

ка Бог да на, а пре не ко ли ко да на
гле да ли смо Ну ши ће во „Сум њи-
во ли це” у из во ђе њу глу ма ца
Ју го сло вен ског драм ског по зо-
ри шта из Бе о гра да – ис ти че са
за до вољ ством Дра ги ња Ма тић.

Сва ко га да на, ако вре ме до-
зво ли, ше та по пар ки ћу у кру гу
уста но ве, јер то ви ше во ли не го
да се ди у со би или у хо лу.

– Ду бо ко ве ру јем у бо га, та-
ко да део да на по све тим ње-
му. Вре ме ов де про во дим и у
цр та њу и сли ка њу. То је мо ја
дав на шња љу бав. Учи те љи су
не кад но си ли мо је цр тан ке у

збор ни цу да се по хва ле, а про-
фе сор у гим на зи ји, ака дем ски
сли кар Да ни јел Пећ ник, увек је
узи мао мо је цр те же за из ло жбе
у шко ли. Же ле ла сам на ака де-
ми ју, али ро ди те љи су би ли си-
ро ма шни и то ни су мо гли да ми
при у ште. О учи тељ ском по зи ву
ни ка да ни сам ма шта ла, али то
не зна чи да га ни сам ра ди ла

са за до вољ ством и ужи ва њем. 
Сма трам да сва ки чо век мо же 
би ти успе шан ако ра ди по сао са 
мно го љу ба ви – кон ста ту је не-
ка да шња учи те љи ца.

До да је да је све уче ни ке јед-
на ко во ле ла, јер де ца су де ца, 
ка ко ка же, те да је у сва кој ге не-
ра ци ји би ло из у зет них ђа ка.

Ра ди ла је у Ви то јев ци ма, Гра-
бов ци ма и Ру ми, а у пен зи ју је 
оти шла 1980. го ди не. За по све-
ће ност по слу и из у зет но ан га-
жо ва ње у про све ти Дра ги ња 
Ма тић је до би ла Ок то бар ску 
на гра ду Ру ме и Ор ден ра да, а, 
ка ко с по но сом ис ти че, за ова и 
дру га при зна ња су је пред ла га-
ле ко ле ге.

А ко ји је ре цепт за дуг жи вот?
– Ја ко је ва жно да чо век увек 

бу де за до во љан оним што има, 
да ни ка да не оча ја ва. Увек по-
сле ки ше и ло шег вре ме на за-
си ја сун це, па је та ко и у жи во ту. 
Тре ба ло би ве ро ва ти у бо ље су-
тра, жи ве ти у на ди и би ти си гу-
ран да ће би ти бо ље. Ва жно је и 
да чо век ужи ва у жи во ту и да га 
це ни. Тре ба мно го во ле ти љу де 
и ни шта ру жно не га ји ти у ср цу. 
Жи во ту се тре ба ра до ва ти – за-
кљу чу је Дра ги ња Ма тић, твр-
де ћи да је срећ на и за до вољ на 
жи во том ко ји је во ди ла и ко ји 
има са да. Д. Р.

ГЕ РОН ТО ЛО ШКИ ЦЕН ТАР „СРЕМ” У РУ МИ

Де ве де се ти 
ро ђен дан у вр ти ћу

У окви ру тра ди ци о нал не ма ни фе ста ци је
ко ја сва ке го ди не оку пи и по 100.000 по се-
ти ла ца, Ули ца отво ре ног ср ца у Бе о гра ду
пр вог да на 2014. по све ће на је нај ста ри јим
гра ђа ни ма, ба ка ма и де ка ма ко ји ма је нео п-
ход на по моћ. На и ме, 2013. го ди ну обе ле жио
је, из ме ђу оста лог, и ху ма ни тар ни про је кат
По крет 65 плус – Ста ри ни су ства ри, ко ји је
по кре нуо Фонд Б92, и ко ји се, ка ко ви ди мо,
на ста вља. У Ули ци отво ре ног ср ца за леп-

шу ста рост обез бе ђе на су и про мо тив на
ме ста за ком па ни је ко је су се при кљу чи ле
По кре ту 65 плус, а сав при ход на ме њен је

нај ста ри ји ма Бе о гра ђа ни ма ко ји жи ве са-
ми, у скла ду са мо том овог по кре та – да се
ху ма ност јед ног дру штва ме ри ње го вим од-
но сом пре ма ста ри јим љу ди ма.

Ина че, ви ше од две де це ни је Ули цу отво-
ре ног ср ца ор га ни зу ју Ате ље 212, Скуп шти-
на оп шти не Ста ри град и Ту ри стич ка ор га-
ни за ци ја Бе о гра да, под по кро ви тељ ством
Скуп шти не гра да.

Ј. О.

БЕ О ГРАД

Отво ре но ср це за ста ри је

Дра гии њ ња а Маа тић окружена малишанинимама
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Ду шан Ми ла но вић – чи ка Ђу ра из кра-
јин ског се ла Сме дов ца је дан је од нај-
ста ри јих ви но гра да ра у оп шти ни Не-

го тин. Ви тал ност у де ве тој де це ни ји жи во та
са чу вао је, ка же, за хва љу ју ћи ви но гра ди ма
ко је го ди на ма по све ће но об ра ђу је и ви ну
ко је сам про из во ди, нај ви ше цр ни се ми јон,
ка бер не и га ме. Ви но чу ва у по дру му са гра-
ђе ном пре око сто ти ну го ди на. И чи ка Ђу ра
баш као и пив ни ца у ко јој про во ди нај ви ше
вре ме на при ча су за се бе.

– Пив ни цу су по ди гли мо ји ро ди те љи,
ми слим да је то би ло 1925. го ди не, и она је
чу де сна јер је у ње ним те ме љи ма ста са ла
ло за. Чуо сам да та ко не што по сто ји са мо у
Хи лан да ру. По се ти о ци до ла зе, раз гле да ју, а
он да их по слу жим ви ном из бу ра ди и та ко
про ђе дан – ве ли чи ка Ђу ра.

Зим ски да ни су ина че све кра ћи, па је и
по сла ма ње, ка ко за вре ме шног ста ри ну,
Ду ша на Ми ла но ви ћа, та ко и за ње го ву са-

пут ни цу са ко јом об ра ђу је два хек та ра ви-
но гра да. С го ди на ма, тај по сао иде спо ри је,
али се Ми ла но ви ћи не пре да ју. Они же ле да

у пив ни ци увек има до брог ви на. Ср дач ни
су и ра до при ча ју са го сти ма овог по зна тог
ви но гра дар ског под руч ја. Чи ка Ђу ра, за ко-
га ме шта ни Сме дов ца и окол них се ла твр де
да је нај ста ри ји ак ти ван ви но гра дар у Кра-
ји ни, че сто ка зу је при чу о вр би на ко јој ра-
ђа гро жђе. Ше рет ски за су че брк, на миг не, и
ка же да чо век упра вља и ко ман ду је при ро-
дом, у ко јој се ту и та мо до га ђа ју фе но ме ни.
Он по ла ко ула зи у ле ген ду сме до вач ког ви-
но гор ја. Ви но ко је про из во ди по да ри ло му
је здрав и дуг жи вот и за то га уме ре но, у го-
ди на ма ко је има, пи је и на здра вља. Ве ру је
да ће и на ред на го ди на би ти род на, а ви но
ква ли тет но. 

У то име чи ка Ђу ра, ви тал ни ста ри на, ви-
но гра дар и ви нар из Не го тин ске кра ји не,
ко ји нам је от крио тај ну свог по но са, по ди-
же ча шу и на здра вља у част но вог ле та ко је
са мо што ни је. Жи ве ли!

Јо ван ка Ста но је вић

ДУ ШАН МИ ЛА НО ВИЋ – ЧИ КА ЂУ РА (86), НАЈ СТА РИ ЈИ КРА ЈИН СКИ ВИ НО ГРА ДАР

Ле ген да сме до вач ког ви но гор ја

На не дав но одр жа ној сед ни-
ци Скуп шти не Удру же ња пен зи-
о не ра гра да Но вог Са да, Мо мо 
Чо ла ко вић, пред сед ник Удру-
же ња, го во ре ћи о ак тив но сти ма 
у 2013. го ди ни, ис та као је до бру 
са рад њу са сва три ни воа вла-
сти, што, ка ко је на вео, нај бо ље 
по ка зу је при хва та ње де сет од 
13 по ну ђе них про је ка та.

– И по ред те шког со ци јал ног 
по ло жа ја пен зи о не ра, па та ко и 
пен зи о нер ских удру же ња, наш 
рад је пре по знат и у 2013. го ди-
ни, о че му го во ри фи нан сиј ска 
по др шка на шим ак тив но сти ма 
– ре као је Чо ла ко вић и на гла-
сио да је са град ском упра вом 
до го во ре на по моћ за пен зи о-
не ре с нај ни жим при ма њи ма и 
у на ред ном пе ри о ду.

Го во ре ћи о ра ду Удру же ња у 
2014, Чо ла ко вић је на гла сио да 
су нај ва жни је ак тив но сти по моћ 
со ци јал но нај у гро же ни јим чла-
но ви ма, снаб де ва ње пен зи о не ра 
свим по треп шти на ма, ан га жо ва-
ње на по ве ћа њу члан ства, а јед на 

од пла ни ра них ак тив но сти је и 
уре ђе ње Днев ног цен тра за чла-
но ве у про сто ри ја ма Удру же ња.

Ти хо мир Ни ко лић, са вет ник за 
со ци јал на пи та ња гра до на чел-
ни ка Но вог Са да, ко ји је при су-
ство вао овој сед ни ци, на гла сио 
је до бру са рад њу Удру же ња са 
ло кал ном са мо у пра вом и ре а ли-
за ци ју про је ка та и по мо ћи пен-
зи о не ри ма, као што је бес пла тан 
бо ра вак 200 чла но ва Удру же ња 
у Врд ни ку о тро шку гра да.

Дра ги ца Зе лем ба ба, се кре тар 
Удру же ња пен зи о не ра гра да 

Но вог Са да, ис та кла је да је те-
жи ште ак тив но сти у 2013. го ди-
ни би ло усме ре но на по моћ и
по др шку нај у гро же ни јим чла-
но ви ма. Та ко је не дав но од Дру-
штва срп ско-ру ског при ја тељ-
ства и ру ске ди ја спо ре „Ре сурс” 
до би је на до на ци ја у ви ду пре-
храм бе них па ке та за 400 чла-
но ва с нај ни жим при ма њи ма.
Дра ги ца Зе лем ба ба је на гла си-
ла да је у Удру же ње при мље но
1.500 но вих чла но ва и да се све
ак тив но сти фи нан си ра ју кроз
про јек те и до на ци је. 

На Скупштини су усво је ни и
из ве шта ји о ма те ри јал но-фи-
нан сиј ском по сло ва њу и ра ду
Удру же ња, као и о про јек ти ма
ре а ли зо ва ним то ком 2013, а
при хва ће ни су и План ак тив но-
сти и План ма те ри јал но-фи нан-
сиј ског по сло ва ња Удру же ња за
2014. го ди ну.

Сед ни ци су при су ство ва ли и
пред став ни ци Удру же ња вој них
пен зи о не ра и Удру же ња пен зи-
о ни са них же ле зни ча ра Но вог
Са да.

Дра ган Ко раћ

СКУП ШТИ НА ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ДА НО ВОГ СА ДА

Нај ва жни ја по моћ со ци јал но угро же ним 
чла но ви ма

Момо Чолаковић на Скупштини у Новом Саду
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погледи

„Ако већ мо рам да бу дем не сре ћан, бо ље
да бу дем бо гат и не сре ћан, не го си ро ма шан
и не сре ћан.”

Ова ко се не по зна ти ауто ри ду хо ви тог бе-
о град ског гра фи та по и гра ва ју са оп ште по-
зна том исти ном да но вац не до но си сре ћу.
Тач но, али бо ље да га има мо, не го да га не-
ма мо, сло жи ће мо се.

Ка ко но вац сте ћи, већ је дру го пи та ње, а
ка ко исто вре ме но би ти ис пу њен и за до во-
љан, осе ћа ти се ре а ли зо ва ним, ди ле ма је
свих вре ме на и свих ге не ра ци ја, с тим што
ове са да шње има-
ју при ви ле ги ју као
ни јед на прет ход на,
а то је мо гућ ност да
пре чи цом стиг ну до
од го во ра.

Ин стант ре ше ња
ну де се пу тем без-
број ин тер нет сај-
то ва или штам па них
пу бли ка ци ја, док
озбиљ ни ји рад на
се би под ра зу ме ва
ан га жо ва ње про-
фе си о на ла ца, ин ди-
ви ду ал них тре не ра
жи вље ња, од но сно
лајф ко у ча, ка ко гла-
си и ов де при хва ће-
ни ен гле ски тер мин.

Ка ко опи са ти ту
про фе си ју на чи је
услу ге се да нас осла-
ња ју сви ко ји др же
до се бе, ко ји не што
зна че у по ли ти ци, би зни су, спор ту, јав ном
жи во ту..., а ам би ци је им се жу још да ље?

Искре но, то је сте де лат ност окре ну-
та успе шни ма, с на ме ром да по ста ну још
успе шни ји, али ње не основ не по став ке,
упа ко ва не у јед но став не по ру ке ра за сла те
пре ко ме ди ја и дру штве них мре жа, чи не
је при јем чи вом и за ма се оних ко ји не мо-
гу да при у ште ре ци мо 400 до ла ра, ко ли ко у
Сје ди ње ним Др жа ва ма за јед но ча сов ну се-
ан су на пла ћу ју нај по зна ти ји и нај тра же ни ји
„сре ћо ло зи”.

Под у ча ва ју ћи дру ге сре ћи они су не сум-
њи во по ста ли имућ ни, али ка ко на во ди
Аустра ли ја нац Карл Ме си, је дан од нај у спе-
шни јих учи те ља успе ха и аутор бест се ле ра
„Во дич за сре ћу”, бо гат ство у пу ном зна че њу
пред ста вља збир че ти ри еле мен та, а то су

до бри парт нер ски од но си, до бро здра вље,
осе ћај за до вољ ства оним што ра ди мо и но-
вац. Пре ма ње го вим ре чи ма, фи нан сиј ски
успех је у те сној ве зи са оним што ми лич но
ми сли мо о се би ко ли ко вре ди мо, а жи вот
нам на кра ју „са мо ис пи ше чек”.

Тај на и је сте у оно ме ка ко ми се бе ви ди-
мо и до жи вља ва мо. „Ве ћи на љу ди ве ру је да
не мо же да ути че или да ишта про ме ни у
пред о дре ђе ном ни воу сре ће ко ји им је дат.
Убе ђе ни су да су за ко ва ни у не по мер љив
и не про мен љив жи вот ни оквир, а за пра во
сва ко од нас пред ста вља оке ан мо гућ но-
сти...”, из нео је овај пред у зи мљи ви тре нер
ума у ин тер вјуу пор та лу „Ха финг тон пост”,
упо ре див ши наш мо зак са пла сте ли ном ко-
ји об ли ку је мо чи не ћи од ре ђе не ства ри на
од ре ђе ни на чин.

У прак си, „од ре ђе ни на чин” за ви си од
учи те ља, али и од уче ни ка. Од пр вих се
оче ку је струч на оспо со бље ност, од дру гих
спрем ност да ис тра ју. Тре нут но, на ви ше
од 30 аме рич ких уни вер зи те та, укљу чу ју ћи
нај чу ве ни је по пут Хар вар да, Јеј ла, Џорџ та-
у на, по сто је, пре ма на во ди ма „Њу јорк тај-
мса”, про гра ми ко уч сту ди ја.

То нај бо ље по ка зу је ко ли ко је ве ли ко ин-
те ре со ва ње за ову про фе си ју но вог до ба,
на гло уз ле те лу у про те кле две-три де це ни-
је, ма да је прак тич но тек по след њих го ди на,

уз чвр шћу ака дем ску
пот по ру, при хва ће на
и у струч ним кру го-
ви ма.

Ин тер нет стра ни-
це пре пла вље не су
огла си ма са по ну-
да ма услу га, али по-
тен ци јал ним по ла-
зни ци ма се са ве ту је
да до бро про ве ре за
ко га ће се од лу чи ти.
Ни је у пи та њу са мо
ба чен но вац, већ, у
слу ча ју не у спе ха, по-
љу ља но по ве ре ње у
се бе и мо гућ ност да
се не што из ме ни.

Као и тре нер у
спор ту, лајф ко уч је
не ко ко га мо ра те
ре дов но да ви ђа те.
Он је тај ко ји ће вам
на по чет ку по мо ћи
да де фи ни ше те сво-

је ци ље ве, а по том да за јед нич ки од ре ди те
тем по пре ла ска ис цр та них ета па.

Да ли у том слу ча ју све по ста је мо гу ће?
Ци ти ра ни Карл Ме си ре ћи ће вам да је сте,
али под усло вом да је циљ до бро са гле дан
и од ре ђен, а и да се ви у ме ђу вре ме ну не
умо ри те или упла ши те соп стве них же ља.

Да ли ће те сти за њем до те же ље не тач ке
ко нач но би ти и срећ ни, ипак ни ко не мо-
же да вам га ран ту је. Уз сва на уч на са зна ња
сре ћо ло ги је, за сре ћу и да ље ва жи оно што
је не на уч но ре че но о њој, да је за ни мљи ва
баш за то што сви има мо о њој раз ли чи та ви-
ђе ња.

Али сва се она ста па ју у јед ну исти ну ко ја
те шко да мо же да се опо врг не. Сми сао сре-
ће је ис пу њен жи вот, жи вот са сми слом је
пу на сре ћа. Д. Дра гић

                       ЖИ ВОТ НЕ СТРА ТЕ ГИ ЈЕ                                 

Тре ни ра ње сре ће
Не по сто је нео ства ри ви 

ци ље ви, већ са мо 
не до вољ на спрем ност

да се они до стиг ну,
по ру чу ју „ин струк то ри 

успе ха”, при пад ни ци све
тра же ни је и све уно сни је

про фе си је
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НЕО БИЧ НА ИДЕ ЈА У ЈЕД НОЈ ОД НАЈ БО ГА ТИ ЈИХ ЗЕ МА ЉА СВЕ ТА

Пен зи ја 
од пу но лет ства
У Швај цар ској при ку пље но до вољ но пот пи са 
за ре фе рен дум о „га ран то ва ном при хо ду” ко ји би др жа ва 
да ва ла сва ком гра ђа ни ну, без оби ра на ма те ри јал но ста ње

Швај цар ска, ко ја је по 
мно го че му европ ски, 
па и гло бал ни из у зе так, 

из ме ђу оста лог је и зе мља „ди-
рект не де мо кра ти је”, где се ве-
о ма че сто одр жа ва ју ре фе рен-
ду ми чи ји је ре зул тат за др жа ву 
оба ве зу ју ћи. Услов да се не што 
ста ви на оп ште из ја шња ва ње 
гра ђа на је сте да ини ци ја ти ва 
обез бе ди 100.000 пот пи са, што 
по пра ви лу ни је те шко у фе де-
рал ној ре пу бли ци са 26 кан то на 
и осам ми ли о на ста нов ни ка.

Са око 80.000 до ла ра (65.000 
евра) по ста нов ни ку го ди шње, 
Швај цар ска је и јед на од нај бо-
га ти јих зе ма ља све та (че твр та 
на гло бал ној ранг ли сти ММФ-а: 
ис пред ње су Лук сем бург, Ка-
тар и Нор ве шка), а по зна та је и 
по сво јој рад ној ети ци, што ће 
ре ћи да су љу ди та мо вред ни и 
про дук тив ни.

Уто ли ко је нео бич ни ји пред-
лог за нај но ви ји ре фе рен дум, 
ко ји је про шао пре ли ми нар ну 
фа зу при ку пља ња пот пи са (обез-
бе дио је 120.000), па се са да че ка 
од ре ђи ва ње да ту ма. Швај цар ци-
ма је, на и ме, по ну ђе но да се из ја-
сне о иде ји да др жа ва обез бе ђу је 
ре до ван при ход за сва ког свог 
пу но лет ног гра ђа ни на од 2.500 
фра на ка (2.000 евра) ме сеч но, 
ра дио не ра дио, био млад или 
стар, си ро ма шан или бо гат.

То би мо гло да се на зо ве и 
„пен зи јом од пу но лет ства”. 
Пред ло же на сво та, иако је дру-
где (па и код нас) пра во бо гат-
ство, та мо је је два до вољ на за 
пре жи вља ва ње, а по за ми сли 
ини ци ја то ра но вог ре фе рен ду-
ма, она тре ба да сва ком гра ђа-
ни ну обез бе ди ми ни мум со ци-
јал не си гур но сти с јед не стра не, 
а да му омо гу ћи да ра ди оно што 

за и ста во ли, с дру ге. Иако ово
зву чи фан та стич но и фи скал но
не ре ал но – да би др жа ва не ко ме
не што да ла, дру гом то прет ход-
но мо ра (кроз по ре зе и так се)
да узме – за го вор ни ци ка жу да
је из во дљи во, јер би се исто-
вре ме но уки ну ли сви со ци јал ни
про гра ми ко ји та мо ни су јеф ти-
ни. Али оно што је сте чи ње ни ца,
то је да се пред ла га чи ни су мно-
го ба ви ли ма те ма ти ком.

Уз то, си гур ни су и да ова ква
по моћ др жа ве љу де не би де-
мо ти ви са ла да на ста ве да ра де.
Цео си стем би уства ри остао не-
так нут, сем што би сва ко имао
за га ран то ва ни ми ни мум. Ако га
про ћер да на пи ће и ло то у по-
тра зи за ве ћом сре ћом, то не би
био про блем др жа ве.

Ка ко би се то од ра зи ло на де-
фи цит швај цар ског пен зиј ског
фон да од 42,4 ми ли јар де фра на ка

(44,6 ми ли јар ди евра), не по ми-
ње се. Швај цар ским пен зи о не ри-
ма би – као уоста лом и дру ги ма
на свим ме ри ди ја ни ма – сва ка ко
до бро до шао до дат ни при ход, а у
ме ђу вре ме ну на сто је да га обез-
бе де соп стве ним ра дом, иако им
је рад ни век фор мал но за вр шен.

Број оних ко ји у Швај цар ској
на ста вља ју да ра де и по сле до-
ба за пен зи о ни са ње у по след-
њој де ка ди по рас тао је за 43
од сто, по ка зу ју та мо шње ста ти-
сти ке. А они ко ји су се већ пен-
зи о ни са ли мо гу до дат но да за-
ра де и та ко што оду на веб сајт
ком па ни је „Rent a ret ner AG” (у
пре во ду „Из нај ми те пен зи о не-
ра”) и та мо по ну де сво је услу ге.

Пре ма ме диј ским из ве шта-
ји ма, по тра жња за овим ра дом
је со лид на, и то у ши ро ком ра-
спо ну. На тај на чин се ан га жу-
ју пен зи о ни са ни шо фе ри, ин-
струк то ри јо ге – и бан ка ри. Це-
ну од ре ђу ју са ми: нај ни жа је 20
фра на ка (16 евра) на сат.

За оне ко ји би да оста ну фи-
зич ки ак тив ни и вре ме про-

во де на све жем ва зду ху,
уно сно је да при хва те
по сао ше та ња (ту ђих) па-
са. Нај ве ћа по тра жња је,

ме ђу тим, за фи нан сиј-
ском и по слов ном екс-
пер ти зом, с об зи ром

на то да пен зи о не ри у том
по гле ду мо гу да пру же оно

што мла ђи ма не до ста је: зна ње
ком би но ва но са ис ку ством.

Уку пан број пен зи о не ра ко-
ји ра де у Швај цар ској је око
150.000. Као и дру ге раз ви је не
зе мље, и Швај цар ска се но си
са про бле ми ма ста ре ња ста-
нов ни штва, с об зи ром на про-
ду жа ва ње жи вот ног ве ка. И та-
мо је, ина че, пред ло же но да се
пен зиј ски си стем ре фор ми ше, а
јед на од ва жних про ме на би ће
да и за же не, као и за му шкар це,
ста ро сна гра ни ца за пен зи о ни-
са ње бу де иста – 65 го ди на.

А што се ти че „пен зи је са пу-
но лет ством”, ко ју би до нео но-
ви ре фе рен дум, тре ба пр во са-
че ка ти на ре зул тат. Иако зву чи
при влач но, не зна чи да ће ра-
ци о нал ни Швај цар ци тај пред-
лог при хва ти ти јед но ду шно.
Од ме ри ће шта им то до но си, а
шта узи ма, све сни мно го ви ше
не го дру ги да ни шта не мо же
да бу де бес плат но: за све што се
до би је, мо ра не што и да се да.

М. Бе кин



Ви ше од се дам де сет ет но
удру же ња и асо ци ја ци ја
из 32 гра да у Ср би ји пред-

ста ви ло је сво је ру ко тво ри не,
за нат ске про из во де, хра ну и
раз не на пит ке на осмим су сре-

ти ма ет но удру же ња и асо ци ја-
ци ја.

Удру же ње за не го ва ње тра-
ди ци је „Из вор” из Кња жев ца, уз 
по др шку Скуп шти не оп шти не 
и кња же вач ке Ту ри стич ке ор-

га ни за ци је, ово го ди шњу ма ни-
фе ста ци ју ор га ни зо ва ло је под 
сло га ном „Тра ди ци јом у Евро-
пу”. У про гра му отва ра ња уче-
ство ва ла је Шко ла фол кло ра 
До ма кул ту ре, из во ђа чи тра ди-

ци о нал не му зи ке, здра ви ча ри 
и ан самбл „Ма ла ноћ на му зи ка”. 
Пре ми јер но је при ка за на и ко-
лек ци ја све ча них ха љи на ве зе-
них сви лом, плод ра да и иде ја 
чла ни ца Удру же ња „Из вор”.

Ор га ни за то ри ис ти чу да ова
ма ни фе ста ци ја има за циљ про-
мо ци ју зим ске ту ри стич ке по ну-
де и се о ског ту ри зма на Ста рој 
пла ни ни, а број на удру же ња 
гра ђа на, пред у зет ни ци и по је-
дин ци при ка за ли су сво ју ви зи ју 
очу ва ња кул тур ног иден ти те та 
и ду хов не вред но сти про сто ра 
ко ме су по све ти ли сво је ства ра-
ла штво.

Дру ги део су сре та ет но удру-
же ња Ср би је био је нај ве ћим
де лом по све ћен де ци и мла-
ди ма. Уче ни ци кња же вач ке
основ не шко ле „Ди ми три је То-
до ро вић Ка плар” по ве ли су пу-
бли ку на по се ло крај Ти мо ка,
а уче ни ци ту ри стич ког сме ра
Тех нич ке шко ле ис при ча ли су
при чу о зна ме ни то сти ма ове
ва ро ши.

До де ље не су и на гра де за об-
ред не пе шки ре, ко ји су и ове 
го ди не при сти гли из свих кра је-
ва Ср би је, а ор га ни за тор – ет но 
удру же ње „Из вор” по кре ну ло је 
ини ци ја ти ву да пе шкир по ста не 
на ци о нал ни су ве нир.

Д. Ђор ђе вић
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ОСМИ СУ СРЕ ТИ ЕТ НО УДРУ ЖЕ ЊА СР БИ ЈЕ У КЊА ЖЕВ ЦУ

Тра ди ци јом у Евро пу

У рум ском Ге рон то ло шком цен тру „Срем” 
не дав но је одр жа но так ми че ње па ро ва под
на зи вом „Пле ши са мном”, у ко јем су уче-
ство ва ли ко ри сни ци, за по сле ни и при ја те-
љи ове уста но ве.

За нај бо ље пле са че ме ђу ко ри сни ци ма
про гла ше ни су Је ле на Ком не но вић и Цве ја
Пе тро вић, дру го ме сто је при па ло Ми ло са ви
Љу бин ко вић и Жив ку Мај сто ро ви ћу, а тре ће
Зо ри Ва си ље вић Га лић и Ни ко ли Ко ји ћу.

По себ но су оце њи ва ни за по сле ни, при ја-
те љи Уста но ве и са рад ни ци. Пр ву на гра ду
су осво ји ли Ол ги ца и Ан тун Ун тер бер гер,
дру гу Би ља на Гли го ри је вић и Све ти слав
Да мјан чук, док су тре ће пла си ра ни би ли
На да По ша рац и Лу ка За го рац. Тор ту, као
спе ци јал ну на гра ду, при ми ли су ста на ри ГЦ
„Срем” Ми ли ца Ћи рић и Пе тар Бу ка ри ца.

Све на гра де ко је су до би ли нај бо љи игра-
чи на так ми че њу „Пле ши са мном” из ра ди ли
су ко ри сни ци то ком рад не те ра пи је.

Би ло је то при јат но ве че у ГЦ „Срем”, у ко-
јем су сви ужи ва ли и до бро се за ба вља ли уз
евер грин му зи ку. Из во ди ли су је Ми ли ца Ра-
до њић и Са ша Гр ко вић. Д. Р.

ГЕ РОН ТО ЛО ШКИ ЦЕН ТАР „СРЕМ”

Пле са ли и ужи ва ли

Најбољи гости
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ГЕ РОН ТО ЛО ШКИ ЦЕН ТАР СУ БО ТИ ЦА

Пра знич но из не на ђе ње за нај ста ри је
Уче ни ци Му зич ке шко ле у Су-

бо ти ци об ра до ва ли су сре ди ном 
де цем бра ста на ре До ма „Ду до ва 
шу ма”, при Ге рон то ло шком цен-
тру Су бо ти ца. На и ме, се дам де се-
так ђа ка до шло је не на ја вље но у 
вре ме руч ка у тр пе за ри ју овог 
до ма и от пе ва ло ста на ри ма не-
ко ли ко бо жић них пе са ма. Циљ је 
био да и нај ста ри јим су гра ђа ни-
ма пре не су пра знич но рас по ло-
же ње, па су им уз пе сме да ро ва-
ли и са лон (ше ћер не) бом бо не.

На и ме, про фе сор ка ове шко-
ле Кри сти на Чи кош до шла је на 
иде ју да су мор не де цем бар ске 
да не уша ре ни ка ко сво јим уче-
ни ци ма, та ко и нај ста ри јим су-
гра ђа ни ма. 

– Иде ја је би ла да при ре ди мо 

из не на ђе ње ко је је, ка ко ви ди-
мо, би ло пра во – об ја сни ла је 
она и до да ла да иако је пр ви 
пут да ор га ни зу ју ова ко не што, 

ве ру је да ни је и по след њи и до-
да ла да има ју на ме ру да оби ђу
још не ка ме ста, али тај на је ко ја,
да би из не на ђе ње ус пе ло.

У Ге рон то ло шком
цен тру Су бо ти ца об ра до ва ли су
се што мла ди су гра ђа ни ми сле
на ста на ре До ма.

– Ми смо до би ли до пис из Му-
зич ке шко ле ко ји нас је, на рав-
но, об ра до вао. По же ле ли су да
при ре де из не на ђе ње и, као што
ви ди мо, ус пе ли су. Ста на ри су
баш при јат но из не на ђе ни – ре-
кла је Зла та Ра це Је ре мић, ор-
га ни за тор кул тур но-за бав них
ак тив но сти у овом Ге рон то ло-
шком цен тру.

На кон ове по се те на ја вље на
је ак тив ни ја са рад ња две уста-
но ве. У пла ну је да ђа ци при ре-
де кон церт ста на ри ма, али и да
их уго сте у сво јој шко ли.

Г. Ц. С.

УРу ми је 23. де цем бра отво ре на Бо-
жић на ули ца, на ко јој су се оку пи лиУУпро из во ђа чи хра не, пи ћа, ру ко тво ри-

на и пред став ни ци не ко ли ко ор га ни за ци ја.
Тра ди ци о нал на Бо жић на ули ца и про гра ми
ко ји је пра те би ће отво ре ни до 8. ја ну а ра.

На све ча ном отва ра њу го во ри ла је Мир-
ја на Ву ја си но вић, ди рек тор ка рум ске Ту-
ри стич ке ор га ни за ци је, а ма ни фе ста ци ју
је зва нич но отво рио пред сед ник оп шти не

Дра ган Па нић. У про гра му су пр вог да на
уче ство ва ли и ма ли ша ни из Деч јег вр ти ћа
„По ле та рац”, ко ји су пе смом и ко сти ми ма
при ву кли ве ли ки број гра ђа на.

На Град ском тр гу у цен тру Ру ме по ста вље но
је три де се так штан до ва, ко ји су за по се ти о це

отво ре ни сва ко га да на од 10 до 20 ча со ва. Ме-
ђу из ла га чи ма су и же не из рум ског Удру же ња
пен зи о не ра. Оне су пред ста ви ле сво је руч не
ра до ве, а по се ти о ци ма ну де и до ма ће ко ла че,

да се за сла де или да их ку пе. По ла ки ло гра ма
ле по упа ко ва них сит них ко ла ча ко шта 350 ди-
на ра. С дру ге стра не тр га пен зи о нер Ста ни мир
Ја во рац про да је пче ли ње про из во де.

И за нај мла ђе је прет ход них да на ор га ни-
зо ва но још не ко ли ко про гра ма, та ко да су
мо гли да ужи ва ју у ани ма ци ја ма и по зо ри-
шним пред ста ва ма.

Бо жић ну ули цу је по тре ћи пут ор га ни-
зо ва ла Ту ри стич ка ор га ни за ци ја оп шти не
Ру ма, а по кро ви те љи су По кра јин ски се кре-
та ри јат за по љо при вре ду, во до при вре ду и
шу мар ство и оп шти на.

Ка да је о пра зни ци ма реч, на Град ском
тр гу је 24. де цем бра ор га ни зо ван при го дан
про грам у са рад њи са ри мо ка то лич ком цр-
квом Уз ви ше ња све то га кри жа, ко ја је не-
дав но обе ле жи ла 200 го ди на по сто ја ња. За
пра во слав не вер ни ке на Бад ње ве че би ће
ор га ни зо ва но па ље ње бад ња ка.

Осмог ја ну а ра у За ви чај ном му зе ју би ће
уру че не и на гра де Ту ри стич ке ор га ни за ци је
Ру мља ни ма ко ји су се так ми чи ли за нај леп ше
уре ђе ну те ра су, дво ри ште и из лог. Д. Р.

ОТВО РЕ НА БО ЖИЋ НА УЛИ ЦА У РУ МИ

Пригодни про гра ми 
и дру же ње
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Фор ми ран 
КУД „Свр љиг”

На ини ци ја ти ву Ду ша на Жи ва но ви ћа, ко ре о гра фа у Шко ли 
фол кло ра, сре ди ном де цем бра фор ми ра но је пр во свр љи-
шко кул тур но-умет нич ко дру штво под име ном „Свр љиг”. Циљ 
овог дру штва је да оку пи све љу би те ље игре и фол кло ра ра ди 
очу ва ња и не го ва ња тра ди ци је и кул тур ног на сле ђа.

На осни вач кој Скуп шти ни усво јен је Ста тут и иза бра ни су 
ор га ни упра вља ња. За пред сед ни ка Управ ног од бо ра КУД 
„Свр љиг” иза бран је Дра ган Ко стић, ду го го ди шњи во ди тељ 
кул тур них и дру гих ма ни фе ста ци ја, а Над зор ни од бор во ди ће 
Еми на Сте фа но вић из ет но удру же ња „Гор ска ви ла”.

Ду шан Жи ва но вић је шест го ди на успе шно во дио шко лу 
фол кло ра при Цен тру за ту ри зам, кул ту ру и спорт Свр љи га. 
Кроз шко лу је про шло око хи ља ду де це ра зних уз ра ста и она 
је по ла ко пре ра сла у КУД. Жи ва но вић од не дав но ужи ва у пен-
зи ји, да не и да ље про во ди уз му зи ку и игру и не кри је за до-
вољ ство због фор ми ра ња кул тур но-умет нич ког дру штва.

Пр ви на ступ КУД „Свр љиг” имао је на тра ди ци о нал ном но-
во го ди шњем кон цер ту у овом ме сту, уз ет но по став ку и ре ви-
ју на род них но шњи и умо тво ри на из Ср би је. С. Ђ.

АЛЕК САН ДРО ВАЦ

Ве че по све ће но 
Ње го шу

Клуб љу би те ља кул-
ту ре Удру же ња пен зи о-
не ра из Алек сан дров ца
по во дом 200 го ди на од
ро ђе ња Пе тра Пе тро-
ви ћа Ње го ша ор га ни зо-
вао је ве че по све ће но
ње го вом де лу, а те ме су
би ле ве ра, исто ри ја и
кул ту ра.

На овој књи жев ној
ве че ри го во ри ли су је-
реј Вук ман Пе тро вић, Иван Бр бо рић, ви ши ку стос и исто ри-
чар, и про фе сор Ми љан Ар сић. До га ђај је био од лич но по-
се ћен, при су ство вао је ве ли ки број пен зи о не ра и љу би те ља 
пи са не ре чи. Слич на ат мос фе ра вла да ла је и на су сре ту по-
све ће ном де лу Ми ло ша Цр њан ског. Ј. П.

ЗРЕ ЊА НИН

Из лет у Ша бац и Ру му
Пе де сет ак ти ви ста Оп штин ског удру же ња пен зи о не ра Зре ња-

нин, са пред сед ни цом Љи ља ном Пе тров, по се ти ли су не дав но
Ша бац и Ру му, уз оби ла зак ма на сти ра Хо по во на Фру шкој го ри.

У Шап цу су их до че ка ле ко ле ге из Град ског удру же ња пен-
зи о не ра, и њи хо ва пред сед ни ца Ми ле на Ћо ри лић. На кон раз-
ме не ис ку ста ва о ра ду ор га ни за ци ја, го сти из Ба на та об и шли
су зна ме ни то сти гра да – Би бли о те ку у Вла ди чан ском дво ру
(ко ја рас по ла же са ви ше од 300.000 књи га), Згра ду прав де и
Град ску ку ћу. На рав но, до го во ре на је и уз врат на по се та Шап-
ча на Зре ња ни ну – на про ле ће на ред не го ди не.

У Ру ми је го сте до че као пред сед ник Оп штин ске ор га ни за-
ци је пен зи о не ра, Пе тар Ба бић, и упо знао их са зна ме ни то сти-
ма гра да. По се ти ли су На род ни му зеј и Срп ску пра во слав ну
цр кву, са зи да ну дав не 1840. го ди не, чи ји је ико но стас ура дио
Урош Пре дић. На кон то га, зре ња нин ски пен зи о не ри су се
дру жи ли са ко ри сни ци ма Ге рон то ло шког цен тра „Срем”.

– Вра ти ли смо се пу ни ле пих ути са ка са же љом да се ова кви
из ле ти че шће ор га ни зу ју – ка же Пе тар Ђор ђе вић, се кре тар
зре ња нин ског удру же ња пен зи о не ра. М. М.

ЗАЗА Ј ЈЕЕ ЕЕ ЕЕ Е    ЕЧАЧАЧАЧЧЧЧАЧАЧЧЧЧЧЧЧЧАЧЧЧЧЧАЧ РРРРРР
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    ЗА ЈЕ ЧАР

  Ју би лар ни кон церт

Сре ди ном де цем бра у За је ча ру је одр жан све ча ни ју би лар-
ни кон церт КУД „Пен зи о нер”. По во дим две и по де це ни је ак-
тив ног и успе шног ра да, пред ста ви ли су се во кал ни и ин стру-
мен тал ни со ли сти, здра ви ча ри и ли те рар ни ства ра о ци, као и
фол клор не гру пе овог дру штва.

Про грам су отво ри ли чла но ви на род ног ор ке стра пред во-
ђе ни хар мо ни ка шем Љу би шом Не дељ ко ви ћем и про фе сор
Зо ран Ми хај ло вић при год ном бе се дом. Уче сни ке про гра ма и
пу бли ку у са ли До ма кул ту ре „Ко тлу је вац” по здра ви ла је Ве ра
Ди ми три је вић, пред сед ни ца КУД „Пен зи о нер”.

Нај за па же ни ји у овом про гра му био је ду ет Ка ти ца и Љу-
бин ко То до ро вић (на сли ци) са пе смом „Јо ва но, Јо ван ке”, ко ји
де це ни ја ма не гу ју из вор но на род но ства ра ла штво Ти моч ке
кра ји не. М. С.
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БЕ О ГРАД

Спа ја ње по ки да ног
Срп ско Кул тур но-умет нич ко дру штво „Про све та” из Спли та 

у свом са ста ву има и жен ску пе вач ку гру пу – кла пу ко ја вр ло 
че сто го сту је у бив шим ре пу бли ка ма СФРЈ. На тај на чин оне 
пе смом спа ја ју по ки да не ве зе и ус по ста вља ју но ве. То ни су са-
мо кон цер ти, већ и су сре ти при ја те ља ко ји се го ди на ма ни су 
ви де ли, а не ка да су би ли не раз двој ни.

Та кав је дан кон церт ова кла па одр жа ла је не дав но у До му 
омла ди не, у Бе о гра ду, у пу ној са ли, и по себ но уз при су ство 
ве ли ког бро ја пен зи о не ра, од ко јих су мно ги ве за ни за Сплит 
где су оста ви ли мла дост и нај леп ше тре нут ке жи во та. Би ло је 
за и ста дир љи вих су сре та.

Кон церт је био на ви си ни и по ре пер то а ру и по ква ли те ту, а 
го сти Спли ћан ки би ли су чла но ви дру шта ва из Сре ма и Ба ра-
ње. Кон цер ту је при су ство вао и ам ба са дор Хр ват ске у Ср би ји, 
Гор дан Мар ко тић, а про грам је во дио глу мац Аљо ша Вуч ко-
вић.

По сле кон цер та дру же ње је на ста вље но уз пр шут и спе ци-
ја ли те те мо ра, а из над све га – цр но до ма ће ви но. М. Р.

КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

Сли кар ска ко ло ни ја у 
За во ду „Ма ле пче ли це”

У но во о тво ре ном Рад ном цен тру кра гу је вач ког За во да за 
сме штај од ра слих ли ца „Ма ле пче ли це” одр жа на је пр ва ли ков-
на ко ло ни ја на ко јој је уче ство ва ло че тр на ест кра гу је вач ких 
сли ка ра мла ђе ге не ра ци је и чла но ви ли ков не сек ци је За во да.

Уче сни ци ко ло ни је има ли су за да так да на сли ка ју по две сли-
ке, а сви ра до ви пред ста вље ни су на за јед нич кој из ло жби у За-
во ду. Ови ра до ви ће се ина че ко ри сти ти за до на тор ске аук ци је.

На ме ра ор га ни за то ра, За во да за збри ња ва ње од ра слих ли ца 
„Ма ле пче ли це”, је сте да ли ков на ко ло ни ја по ста не тра ди ци о-
нал на, ка ко би и ко ри сни ци ове уста но ве мо гли да ис ка жу сво је 
ве шти не и што бр же се укљу че у дру штве ну за јед ни цу. М. С.

ЛО ЗНИ ЦА

На да у бо ље да не
Град ска ор га ни за ци ја ин ва ли да ра да из Ло зни це је ове го-

ди не, и по ред скром них мо гућ но сти, ор га ни зо ва ла за сво је 
чла но ве раз ли чи те ак тив но сти: из ле те, су сре те и дру же ња 
са дру гим ор га ни за ци ја ма пен зи о не ра, спорт ска так ми че ња, 
се ми на ре (Ва ље во, Шид, Ша бац, Кра ље во, Кру пањ, Ча је ти на, 
Зла ти бор, Бо га тић), а ор га ни зо ван је и пр во мај ски ура нак уз 
уче шће де вет ор га ни за ци ја пен зи о не ра и при го дан кул тур-
но-умет нич ки про грам Дру штва „Ка ра џић” из Ло зни це. И ове 
го ди не чла но ви су снаб де ве ни др ви ма.

Ве ли ке за слу ге за све ак тив но сти и раз ме ну ис ку ста ва са 
срод ним ор га ни за ци ја ма ши ром Ср би је при па да ју ду го го ди-
шњем пред сед ни ку Град ске ор га ни за ци је, Бе га ну Су ни ћу, ко ји 
је пре ми нуо пре го ди ну да на и ко га се сви чла но ви с по што-
ва њем се ћа ју.

У на ред ној го ди ни ће би ти још ви ше са др жа ја и ак тив но-
сти за члан ство, без об зи ра на то што се ра ди у скром ним 
усло ви ма, по ру чу ју из Град ске ор га ни за ци је ин ва ли да ра да 
Ло зни це. М. Н.

СРЕМ СКА МИ ТРО ВИ ЦА

Так ми че ње у ку гла њу
Град ско удру же ње пен зи о не ра Срем ска Ми тро ви ца, уз по-

моћ Спорт ског са ве за овог гра да, ор га ни зо ва ло је ре ги о нал-
но так ми че ње удру же ња пен зи о не ра Сре ма у ку гла њу.

У спорт ском цен тру „Пин ки” у Срем ској Ми тро ви ци так ми-
чи ли су се чла но ви удру же ња из Ру ме, Ин ђи је, Ши да и гра да

до ма ћи на. Укуп но шест еки па са по два так ми ча ра и јед ном
так ми чар ком над ме та ло се по из ме ње ним пра ви ли ма при ла-
го ђе ним жи вот ном до бу уче сни ка.

По бе ди ла је еки па Ру ма 2, а по је ди нач но у жен ској и му шкој
кон ку рен ци ји Ани ца Ра да ко вић и Ни ко ла Ме сић, та ко ђе из Ру ме.

Так ми че ња су ме диј ски ис пра ти ле и „М но ви не” из Срем ске
Ми тро ви це. Д. К.
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шареница шареница

Да ли сте зна ли ...

− да је на бр ду из над ита-

ли јан ског гра ди ћа Гу био по-

ста вље на нај ве ћа до са да 

све тле ћа де ко ра ци ја у об ли-

ку јел ке. „Јел ка” је на пра вље-

на од пре ко хи ља ду ра зно-

− да је плу та ју ћа јел ка − сим-

бол но во го ди шњих и бо жић них 

пра зни ка у Рио де Жа не и ру, од 

1996. го ди не у Ги ни со вој књи зи 

ре кор да као нај ве ћа плу та ју ћа 

јјел ка на све ту? Ви со ка је 85 ме-

та ра и те шка 530 то на, а за де ко-

ра ци ју пр вог из да ња упо тре бље но је 3,3 ми ли о на ми ни лам-

пи и ре флек то ра.

бој них лам пи ца рас по ре ђе-

них до ви си не од 750 ме та ра и ши ри не 450 ме та ра, а из над 

ње се на ла зи још јед на де ко ра ци ја у ви ду зве зде па да ли це.

−   да је нај по зна ти ја 

и по мно ги ма нај леп ша 
но во го ди шња јел ка она 
ко ја се сва ке го ди не по-

−   да је Сид неј 2009. го ди не имао 

− да је у цен тру Бри се ла, ко ји је и ра ни је че шће би вао оки-

 нај ве ћу уну тра шњу јел ку на све ту? 

 ћен ге о ме триј ским фи гу ра ма не го па ху ља ма или сан ка ма, 

Јел ка ви со ка 24 ме тра, са 144.000 „сва-

ове го ди не уме сто тра ди ци о нал не бо жић не јел ке по ста вље-

ров ски” кри ста ла и 60.000 све тиљ ки 

на зе ле на све тло сна ин ста ла ци ја са ис пре пле те ним пра во-
у га о ни ци ма? По се ти о ци мо гу да се поп ну на врх ове кон-

струк ци је од 25 ме та ра и 
ода тле сли ка ју па но ра му, 
али је јед ан број ста нов-
ни ка бел гиј ске пре сто-
ни це ипак пот пи сао пе-

по ста вље на је у Згра ди кра љи це Вик-

 на са 30.000 еко ло шких ЛЕД лам пи ца, и кли за ли ште ста вља ју 

ти ци ју да се ин ста ла ци ја 
укло ни и на ње но ме сто 
по ста ви пра ва јел ка.

то ри је. „Сва ров ски” слич не јел ке по-
 ста вља на ра зним ло ка ци ја ма ши ром 

све та, а циљ ових по ду хва та је про-
мо ци ја про из во да ове ком па ни је.

Њу јорк на врх ли сте нај бо ље оки ће них гра до ва све та.

ста вља ис пред цен тра 
„Рок фе лер” у Њу јор ку? 
Огром на јел ка, осве тље-

СКАНДИНАВКА
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Ша хов ски про блем

Ре ше ње из про шлог бро ја:
1, Дф2!
Да ва ње по ља цр ном
кра љу уз жр тве бе лих
фи гу ра.

Ерик Бру нер

„Дој че Во хен-Шах”, 1908.

Ре ше ње про бле ма
у сле де ћем бро ју.

Мат у два по те за

Срећ на нам Но ва
На до чек ћу ићи с ве ге те ри јан цем. Ме ни пра се, а ње му

ја бу ка.
Не кад су се мла ди у по ноћ љу би ли, а сад ша љу СМС по-

ру ке.

Де да Мра зе, не скре ћи са ста зе. Још ни је го тов Ко ри дор 10.
Имам то ли ко же ља, уме сто Де да Мра за ви ше би ми од го-

ва ра ла злат на ри би ца.

 Због штед ње сам пла ни рао до чек у дво је. Ја и те ле ви зор.
Ако не бу де имао до вољ но па ра за по кло не, Де да Мраз ће

ући у ко а ли ци ју са Бо жић Ба том.

По што по ли ти ча ри обе ћа ва ју да ће нам би ти бо ље кра јем
2014, ре шио сам да од мах
до че кам Но ву 2015.

Пен зи о не ри би нај леп ши

до чек има ли уз гру пу „Ба-

бе”.

Сар ма, чвар ци, пра сен це,
ћур ка на млин ци ма... До бро
до шли у еми си ју „Зим ске ча-
ро ли је”!

Де јан Па та ко вић

Но во го ди шње 
па ху љи це

Су де ћи по оној уз ре чи ци

„ко ли ко па ра, то ли ко му-

зи ке”, Но ва го ди на ће да ми

бу де глу во до ба.

Гле да ју ћи ви со ке це не за
до чек Но ве, гра ђа нин ре че:
„Ипак се окре ће” и до би вр то гла ви цу.

Не же ли мо од по ли ти ча ра у Но вој слат ка обе ћа ња већ

сла дак жи вот.

Не мој те у Но ву го ди ну са но вим гре шка ма. За до вољ ни смо
ста рим.

Не за бо ра ви те да по сле до че ка Но ве го ди не ски не те – ма-

ску с ли ца.

До ста, бре, тих пр ска ли ца! Сву да смо упр ска ли.
Кад је пла тио ца ри ну, Де да Мра зу је оста ла са мо – тор ба.

До шло је та кво вре ме да је све пла стич но: јел ке, ку гле, си ја-
ли це. Бо јим се да не до би је мо за Но ву и пла стич но пра се и пла-
стич не ко ла че!

Ду шан Стар че вић

Пра знич на гро зни ца
Ме сне за јед ни це по сто је још са мо на па пи ру. Њи-

хо ви при пад ни ци су одав но пре шли у ве ге та ри јан це.
Ве ћи ну је ухва ти ла но во го ди шња гро зни ца. Ме не 

по оби ча ју се зон ски грип!

Ци нич на сам. У мо јој тврд њи не ма ни мр ве иро ни је.
При пад ник сам сред њег сло ја. Ни ка ко да са ста вим крај са 

кра јем.

Се де ћи скр ште них ру ку мно ги од нас су рас кр сти ли са со бом.
Упу ће ни смо на цр ни ху мор. То је на ше све тло на кра ју ту-

не ла.

Ре ли ги ја нам на ла же пост уочи Бо жи ћа и Вас кр са. Оста лим да-
ни ма по сти мо за то што не-
ма мо шта да је де мо.

То ли ко смо ане мич ни 

да је крв на осве та из гу би-

ла сва ку драж.

Од же ља и че стит ки, оста-
ли нам са мо по здра ви.

Де а на Са и ло вић

(Х)умор не 
ми сли

Пре ко це ле го ди не се 

по пра вља мо, тек пред 

Но ву го ди ну сви смо до-

бро ду шни: сви ма по же-

ли мо сре ћу у на ред ној 

го ди ни.

Не ки Но ву го ди ну до че-
ку ју у ши рем дру штву – са 

пра се том, јаг ње том, ћур ком и гу ском, оста ли у ужем по ро дич-
ном кру гу.

От кад сам му дри де ка, во лим да је и зи ма то пла као ле то, 

а као де чак во лео сам зи му са сне гом. Мла дост – лу дост!

До бро је што ће по ску пље ња сти ћи у но во го ди шњој но ћи. Та-
да ни ко не ку пу је ни шта.

Ко не во ли зи му, мо же ла ко да от пу ту је у то пле кра је ве. 

Има до вољ но сло бод них ме ста и у ави о ни ма и у хо те ли ма.

ТВ у бо ји је уки нуо раз ли ке из ме ђу си ро ти ње и имућ-
них – мо ре је пла во и ту ри сти ма и они ма ко ји га гле-
да ју из ку ће. Ви то мир Те о фи ло вић

Игњат Гатало
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Некад и сад

ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен Ва-

шим пи сми ма. Пи ши те нам шта
Вам се у на шем и Ва шем ли сту
до па да, а шта би мо гло да бу-
де бо ље, шта би сте во ле ли да
про чи та те или да са оп шти те
дру гим чи та о ци ма.

Адреса је Булевар уметности
10, 11070 Бео г рад, или
електронском пош том, на
glasosiguranika@pio.rs

писма

Срп ска пра во слав на цр ква обе ле жа ва дан Све тог Ва си ли ја
че тр на е стог ја ну а ра пре ма но вом, грегоријанском ка лен да ру,
а пре ма ста ром, јулијанском – 1. ја ну а ра. Истог да на пра во слав-
ни вер ни ци обе ле жа ва ју Ма ли Бо жић, по зна ти ји као Срп ска или
Пра во слав на но ва го ди на. У до ба Кне же ви не, од но сно Кра ље ви-
не, у Ср би ји је Пра во слав на но ва го ди на обе ле жа ва на зва нич но,
на дво ро ви ма, али и у бо га ти јим и у скром ни јим ку ћа ма, у вој нич-

ким гар ни зо ни ма, у ка фа на ма. При ре ђи ва ни су ба ло ви, про сла-
ве и та ко се одр жа ва ла тра ди ци ја пра во сла вља. Нај ра ско шни је и
нај от ме ни је ба ло ве на дво ру при ре ђи ва ла је кра љи ца На та ли ја. 

Мно ги ри ту а ли о Бо жи ћу су по на вља ни, или су се, јед на ко жи во-
пи сно, за вр ша ва ли на Ма ли Бо жић. У Вој во ди ни је био оби чај да се
на рас кр шћи ма па ле ва тре, што, уз чи сти лач ко деј ство, има и уло гу
ја ча ња Сун че ве све тло сти и то пло те. У Хер це го ви ни су за то остат ке
бад ња ка од Бо жи ћа спа љи ва ли на Ма ли Бо жић. Ме сио се по себ ни
об ред ни хлеб зва ни ва си ли ца чи ји на зив упу ћу је на Све тог Ва си ли-
ја. Ве ро ва ло се да но ву го ди ну тре ба до че ка ти бу дан, па су у овом

бде њу мно ге де вој ке га та ле да ли ће се и за ко га уда ти. За ни мљи во
је га та ње де во ја ка у Бо сни. Оне су пре сва ну ћа са та ва на ба ца ле
сво ју обу ћу, па ако обу ћа кад пад не бу де окре ну та су прот но од ку-
ће, то је зна чи ло да ће у сме ру ци пе ле на пу сти ти дом и уда ти се.

Ва жност обе ле жа ва ња Пра во слав не но ве го ди не се са до но-
ше њем За ко на о из јед на ча ва њу ста рог и но вог ка лен да ра, 1919.
го ди не, по сте пе но сма њи ва ла, тим пре што је то би ло до ба Кра-

ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, па се пре ста је и са пра зно ва-
њем на дво ру, а по сле за вр шет ка Дру гог свет ског ра та све иде у
при лог про сла ви Но ве го ди не по но вом ка лен да ру.

На кон Дру гог свет ског ра та пред сед ник Ти то је у но ви на ма че-
сти тао Бо жић свим др жа вља ни ма, а од 1947. го ди не ви ше не ма
ни ре чи о Бо жи ћу, да би од 1949. до 1950. по че ла ве ли ка кам па-
ња ко ју је во дио Ан ти фа ши стич ки фронт же на ко јом је про сла ва
Но ве го ди на 1. ја ну а ра про мо ви са на као др жав ни пра зник.

Вла да Ср би је је 31. 12. 2012. да ла пре по ру ку по сло дав ци ма да
омо гу ће за по сле ни ма да 14. ја ну а ра од су ству ју с по сла. Ј. Оцић

Од ба ла на дво ру до до че ка на тр гу

У Ре дак ци ју „Гла са 
оси гу ра ни ка” сти гле 
су и ове го ди не број не 
че стит ке с нај бо љим 
же ља ма за на сту па ју-
ћу го ди ну. Из дво ји ли 
смо јед ну ко ја је упу-
ће на на шим чи та о ци-
ма пен зи о не ри ма.

Свим пен зи о не ри-
ма срећ ни но во го-
ди шњи и бо жић ни 
пра зни ци. Дуг жи вот, 
до бро здра вље, до-
ста дру же ња, сло ге, 
са рад ње, љу ба ви и 
па ра же ле

Ми ле та 

и Де сан ка Ло лић, 

Аран ђе ло вац

Че стит ка
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